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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hótféi 
*• ünnep utáni napok ksvételévé,

Szerkesztőség es kiadóhivatal:
Ápácxa-utca 3. m.

A tzerkenztí.ég kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére aem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Milyen nzatn ara * k, .

NA(A VÁRAD, október 14.

Az első vér.
Ma volt az első véres összecsapás az 

a]ig megindult választási mozgalmak kez­
dete óta.

Árva megyében, az ország legmosto­
hább részében, mint alább táviratunk je­
lenti. kormánypárti választók csendőrök 
fedezete alatt megrohanták' a néppárt hí­
veit s miután jó soká kegyetlenkedtek velük, 
a csendőrök nekik estek a védtelen nők­
nek es kettőt közülük keresztülszurtcik.

Ezzel kezdetüket vették a jóval előbb 
szervezett testvérgyilkos kegyetlenségek, 
melyeknek immár két áldozata van. kik­
nek ártatlan vére, mint az Ábelé, bosz- 
szuért kiált az Égbe.

Ez az iszonyatos rémtett annál sajnála­
tosabb, mivel a jóérzelmü tótságot a ma­
gvar állam ellen lógja ingerelni és csak 
olajat önt arra a tűzre, melyet a lelketlen 
pánszláv izgatok ott már régóta szítanak.

Ez történik a millenniumi esztendő­
ben. a legalkotniányosabb király ural­
kodása alalt. akiről tudjuk, hogy min­
den törekvése az európai béke fentartá- 
sára irányul és akinek atyai szive népei 
java és a joga inak tisztelete fölött őrködik.

Pedig mi a férfiak háborúja a véd­
telen nők öldökléséhez képest ?

Isten irgaImazzon ennek az ország­
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Bölöny Sánta, mint régész.
Irta: CSÉPLŐ PÉTER.

törlónn?011" Nándor már kora ifjúságában a 
lehnte;'n ta!ltdniaiiy°knak szentelte minden 
költí^fi ’ lelkét először rendesen a
veket » la^adja meg; a költészet, mely a szi- 
lönv ^nn?' ra’ongó érzelemmel tölti be. Bö- 
ténpii T Inar 17 éves korában komoly tör- 
nvok a nany0kba mélyedL Ezen tanulmá- 
nák kp,uidr ^nmészeténél fogva komoly ifju- 
kiható K ú-erC' gondolkodására egész életén át 
ívek v/.asl, Sya^onollak. Nálunk a hatvanas 
történéliA;111 /I a *ie,venes évek kezdetével a 
indult m«, ''r' ;d°in torén igen élénk mozgalom 
S°kkal itai,-, Zer’..ni')zga,orn árjai regadták ma- 
történeti i.'? i’ andort. Bölöny Sándor ekkor 
fére, __ „r<H , nnnk egyik legsikamlósabb te- 
t'etöjo r,u S>Ze^re lépett és annak hű kö- 
taniar (So h éjtefogytáig, mely fájdalom, oly ( 
tan nagyon ' '!iral*anul bekövetkezett. Általá- • 
Tnber a róc . eset’ eg¥ egészen fiatal i 
Sz,‘l iernié--í,4SZ0,.ne!< adJa magát: mert a régé- ; 
}fJl Minden "V-H)1', E)gVil a kritikához tartozik. I 
M l)irálrin>1i. et'C ■antd egész a skrupulositásig 
Agos, ho"v "> n11^ déleiét mondhatunk. Saját­
ít 'hloajün'r ? ezen skrupolozilás. ezen min- 
’"'Ifiny Sámi /’ *nerülő szerény aggály képezte

dapvoi ■’"l. J( l n'ószetének és gondolkodásá- 
Mindeneseire kérdés: vájjon 

í?etterére alapvonása vitte-e a régé- 
a régészeti tanulmányokkal 1

nak. mert tatár s török nem bánhatott 
kegyetlenebb vadsággal a szegény nép­
pel, mint immár Árvában megkezdték 
Bánítynak s társainak pribékjei a szegény 
ártatlan nőkkel szemben.

És e nőknek ártatlan vére örök időkre 
meg fogja bélyegezni a mai kormányt 
és pártját.

Asszonyokat gyilkolnak, gyönge nőket 
ö Idősnek.

Ez a liberális haladás, ez az őrület 
politikája.

Van-e józan magyar férfiú, ki undor­
ral el ne fordulna ez asszonygyilkos po­
litikától ? I

A magyar nőkhöz fordulunk, azokhoz, 
| kik az úgynevezett ős-budavári merény- 
i let ellen oly lelkesen tiltakoztak; ezek a 
1 példás magyar nők im’ láthatják, hogy a 
: Báníly-kormany és a liberalizmus a nők 

vérében gazol, csakhogy megtarthassa 
magának a húsos fazekakat.

Magyar és keresztény nők! Vájjon 
tisztelhetnek, szere fi etnek-e titeket fér­
jeitek, ha ez asszonygyilkos kormányt 
támogatják? Soha.

ítéljetek ti. Ti anyák, nővérek, kik 
majd hasonló sorsra juthattok, mintázok 
a szegény árvái asszonyok.

Ám igy összehozzák majd a kormány­
párti többségei, de a védtelen nők vére 
fog tapadni minden egyes tagjához.

való kitartó foglalkozása volt-e gondolkozására 
döntő hatással? Mindegy! Annyi bizonyos, hogy 
a tudománynak egyik szaka sem nyújt műve­
lőinek annyi meglepő örömet, mint a régészet. 
Egy véletlenül élénkbe dobott történeti értékű 
tárgynak már pusztán megjelenése valami kel­
lemes kíváncsisággal tölti be kebelünket; annak 
helyes, vagy legalább annak tartott megfejtése 
oly érzelemmel árasztja el lelkünket, minőt az 
igazság diadalának tudata keltett bennünk. Bö­
löny Sándor régész volt a szó legnemesebb értel­
mében; mindig kutatott, mindig fejtegetett, 
de többnyire elvonultál], magányban, hogy ugy- 
mondjam titokban, mert Bölöny Sándor min­
den feltűnést, mely a nyilvánossággal karöltve 
jár — ipsissima verba — egész leikéből per- 
horreskált. Ennek oka, bizonyosan csak kisebbi 
részben abban is rejlett, hogy nálunk és lehet j 
másutt is a régészet sok silány éleznek szol- j 
gál tárgyul. Bölönyi Sándort a Gondviselés túl- I 
érzékeny kedélylyel áldotta meg. Barátai vagy ' 
ismerősei részéről kedvencz foglalkozására tett 
magában véve ártatlan, de mégis gyanús meg­
jegyzése elég volt arra, hogy hónapokra, sőt 
hosszába időre megrontsa kedvét minden mun­
kához. Pedig Bölöny Sándor csak úgy tudta, 
mint mi: hogy bármi téren és bármily önzet­
lenül érvényesítse valaki tehetségeit, mindenütt 
fog akadni ember, ki vele ellenkezzék. Es ez 
jó’ van igy; mert az ilyen súrlódások edzik az

volt egyéb mulékony szeszélynél. Visszavonult 
tehat hallgatag könyvei és régi okmányai közé. 
Életének javát azok társaságában tölté el 
Ilyen körülmények mellett nem csoda, hogy a 
világ Bölöny Sándort nem ismerte, csak bará­
tai és nem nagyszámú ismerősei tudták hogy 
mily nemes szivet és tanult főt rejt el a világ 
elől ezen elzárkózott fiatal ember. °

Bölöny Sándor sokat dolgozott, aránylag 
nagyon sokat, ha elgondoljuk, hogy mindössze 
alig élt 40 évet. Megírta Szilágymegye monog. 
raphiájának a legnagyobb és legnehezebb ré­
szét, mely az okmányok gyűjtésében, másolásá­
ban és mindenek felett azok tanulmányozásá­
ban áll; de ezen munkával már évekkel ezelőtt 
holmi apró differencziák miatt, melyek közte 
és a megye irányadó férfiak közt támadtak, sza­
kított, és ismét a régészethez fordult, melynek 
hazánkban egyik leghivatottabb művelője lett A 
régészetnek minden ágát ismerte, de ' különös 
előszeretettel a középkori tárgyakkal és azok közt 
egszivesebben a népvándorlási emlékekkel fog­

ta kozott tehát a régészet egyik legelhanyagol­
tabb és épen azért legnehezebb tanulmányok­
nak áldozta fel idejét és tehetségét.

t Ezen sok költséget és még több kitartást 
igénylő tanulmányokban egész kedvét találta 
és oly szerencsésen működött, hogy alig merült 
fel e térén valami, amit meg nem fejtett 
volna. 1

erőket és további haladásra ösztönzik a tehet­
séget. De Bölöny Sándort már az oly általános 
és mindennapi súrlódás is érzékenyen érintett. 
Vagyonos és teljesen független lévén, bátran | 
követhette akaratát még akkor is, ha az nem I

r !>"lony Sandor a Régészéti és történeti 
Egyesületünk megalkotásánál, mint még egészen 
fiatal ember nagy buzgalmat fejtett ki és ba­
rátjával az ifj. Gyalókay Lajossal annak leg­
munkásabb tagja lett. Ez időben a régi és tör-

I Viharos előjelek.
(Dr.V.) Még csak egy hét múlt el 

azóta, hogy a királyi trónbeszéd felosz­
latta az országgyűlést s immár is olyan 
hírek jönnek a választási mozgalmakról, 
amelyek minden jó érzésű embernek ar- 
czába kergetik a vért s a legnagyobb ag­
godalommal töltenek el bennünket a vá­
lasztások lefolyása iránt.

Aki csak valamennyire ismeri a vi­
szonyokat, az nagyon jól tudja, hogy a 

I kei Hiánynak meg lesz a maga többsége, 
minden valószínűség szerint nagyobb, mint 
eddig volt, ha az ország választói a mos­
tani válságos időkben maguk nem gon­
doskodnak a választások tisztaságáról 
Borosjenői Tisza Kálmán uralkodása óta 
annyira elterjedt az állami és a közigaz­
gatási hatalommal való visszaélés és a 
koriupczió utálatos rákfenéje, hogy nem 
lehet elképzelni kormányt, mely Magyar­
ét szágon a választásoknál kisebbségben 
maradhatna. Éppen azért megfejthetetlen 
dolog, miért nyúl a kormányhatalom már 
most olyan eszközökhöz, amelyeknek nem 
lehel más eredménye, mint az, hogy le­
járatnak általa minden tekintélyt s akiben 
van még némi tisztességérzet, utálattal 
lordul el a hatalmi visszaélésnek és a 
vesztegetésnek e leplezetlen nyilvánulá- 
saitól.

Avval, hogy Bánffy kibuktatja pártjá­
ból a legnagyobb tekintélyeket, skarlba 
teszi AV ekeidét és Jókait, Szapáryt és 
Csernátonyit, hogy teljesen ismeretlen, 
soha nem hallott nevű jelölteket küld a 
kerületekbe, nem törődnénk semmit, ha
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nem tudnók, hogy mindez csak azért 
történik, hogy Bánffy mindenre kész szol­
gákat gyűjtsön maga köré, kik képesek 
megszavazni a kvóta felemelését is.

Avval sem törődünk, hogy ugyanaz a 
kormány, mely a nemzeti jogok eltiprá- 
sával szerez magának érdemeket Becs 
előtt, főispánjai által kandidál negyven- 
nyolczas jelölteket, (természetesen csak a 
király-utczai 48-asok köréből) mint tette 
ezt a komáromi főispán az igmándi ke­
rületben. Ezzel csak maga leplezi le azt 
az álnok játékot, melyet régóta aggoda­
lommal szemlélnek a dualizmusnak őszinte 
barátai.

Még ezt is érthetőnek tartjuk, hogy 
Bánffy kiakarja buktatni a magyar parla­
mentből azt, ki az interparlamentáris kon- 
ferencziának is ünnepelt büszkesége volt: j 
Apponyi grófot. A tudatlanság mit sem 
gyűlöl jobban, mint a tudományt s azok 
képviselőit. — Azon sem botránykozunk 
meg, hogy Apponyi Albert ellen Erdélyt 
léptetik fel jelöltnek. Bizonyára praxisból 
tudják azt, amit felejthetetlen emlékezetű 
regényírónk Vas Gereben mondott, hogy 
>a veres ászt is elüli a lökk hetes, mikor 
— adutt.« Jó Erdély Sándor pedig azt 
gondolja, hogy »méltán számíthat juta­
lomra az, aki Apponyi fejével számol be 
a kormánynak.« Elég szerénység Bánffy- 
tól, hogy nem ő vállalkozott ebben a já­
tékban a — tökk hetes dicstelen szerepére.

Az már azonban n inősithetetlen do­
log. mikor a vesztegetést oly szemérmet­
lenül űzik, mint éppen tegnap jelentettük 
lapunkban, hogy hivatalosan kidoboltat- 
ják; hogy a kormánypárti szavazók 10 
frt napidijat és 8 frt fuvarpénzt kapnak 
s ezt mindjárt ki is fizetik nekik a köz­
ségházán, ha lekötik szavazatukat. Eny- 
nyire eddig még a választás napján sem 
merlek menni, pedig még legalább is két 
hét választ el attól bennünket.

Ugyanezt kell mondanunk arról a 

hallatlan visszaélésről, a mit a hatalmi 
eszközökkel követnek el. Tisza Kálmán 
is tudott választásokat rendezni, de szé- 
gyenlheti magát Bánffy mellett. A szolnok- 
dobokai főispán túltett mesterén. Azt már 
régóta tudtuk, hogy az állam és közigaz­
gatási hivatalnokokat egyszerűen hajtják 
az urnához. Ezek már akkor, mikor szol­
gálatba léptek, lemondtak meggyőződésük 
és szabadakaratuk követéséről. Kasics és 
Schmidt Jenö nem akad minden hivatal­
ban. De hogy a hatalmi befolyást ennyire 
érvényesítsék, mint most, ezt nem kép­
zeltük volna. »Nem a választók egy ré­
szének véleménye áll a választók másik 
részének véleményével szemben, hanem 
az államhatalom egész szervezetével és 
összes eszközeivel áll szemben a szabad 
választó polgárokkal«, — monda Apponyi 
Jászberényben. Párttá lett az államhata­
lom, melynek lényege a jog uralma. Pe­
dig csak a jog uralma különbözteti meg 
az államhatalmat attól a hatalomtól, me­
lyet egy rablóbanda is gyakorolhat lelet­
tünk, ha történetesen kezeibe kerültünk.«

A hatalmi visszaéléseket pedig betetőzi 
a katonaságnak oly példátlan számban 
váló kirendelése a választásokra. Kél had­
testparancsnokság (a pozsonyi és temes­
vári) már kijelentette, hogy ha annyi ka­
tonát ad, amennyit tőle kérnek, akkor 
nem marad otthon elég a helyőrségi szol­
gálatra. Másrészt pedig a hadügyminiszter 
amiatt aggódik, hogy ki fogja majd meg­
fizetni a költségeket. Pedig még inkább 
lehetne aggódni a miatt, hogy nem fog-e 
ez a valóságos hadjárat annyi áldoza­
tot követelni, mint a mennyivel járt a 
stomfai választás, liüft 72 katona lett sú­
lyosan beteg. — Másrészről pedig érthe­
tetlen dolog, miért kell éppen most be­
hívni a tartalékosokat ? Mi legalább úgy 
tudjuk, hogy a hadgyakorlatok már régen 
véget értek. Vájjon nem lappang-e ezen 
eljárás mögött is kortesfogás?

Az előjelek után nagyon is viharos­
nak ígérkezik a választás. Ha a folytatás 
is ilyen lesz, akkor beláthatatlanok a kö­
vetkezmények. melyek ennek nyomán fa­
kadni fognak. Viselje érte a felelősséget 
az, a ki előidézi azokat: a kormány és 
pártja.

Az utolsó menedék.
Nem kisebb ember, aki az alább közölt 

| mondást elkövette, mint Budapest IV. választó- 
j kerületének képviselőjelöltje, a szabadelvűek 

pártkasszájának irigyelve bámult őrizője báró 
Podmaniczky Frigyes, ki a Czukor-utczában 

i született. — Beszámoló beszédében azt mondta:
»Az európai népek szabadelvű elemei cso- 

I dálattal és megelégedéssel tekintettek Magyar- 
ország e lélekemelő harcza felé — fennen hir­
dették, hogy Magyarország most az egyedüli, 
mely a reakczióval bátran felvette a harczot s 
Magyarországot a szabadelvű elvek mintegy 
utolsó menedék helyéül tüntetik fel. (!!!)<

Nagyon szoríthatja a veszedelem a liberá­
lis pártot, nagyon el lehet keseredve a (Izukor- 
utcza nagy fia, ha igy elszólja magát. Hát 
már az utolsó menedékhelyre húzódott, vagyis 
veretett a liberalizmus ? Es a külföld bámul 
minket ezért, hogy menhelyet nyújtunk neki. 
— Örvendünk a nyílt szónak, mit oly illetékes 
férfiú mond, mint a szabadelvüpárt elnöke s 

! igyekezni fogunk rajta, hogy külföldi ócska por­
tékának ne sokáig legyen raktára, vagy utolsó 
menedékhelye Magyarország, hanem végeladást 
rendezünk belőle. Ami pedig a külföld bámula­
tát illeti, melyre a báró ur czéloz, az a bámu­
lat másféle, mint amilyennek ő gondolja. — 
Eszembe jut a dologból kifolyólag egy analóg 
eset. — Nagy parádé volt X-faluban. — í.^y 
elegáns kiránduló társaság érkezését várták. — 
Az egyik paraszt, ki valamikor urasági hajdú 
volt, tartogatott egy ócska czilindert, mit vala- 

. mikor urától kapott, de nem talált rá alkalmat, 
I hogy feltegye. — Feltette most. Mikor vége volt 
I a parádénak, büszkén emlegette: »Szép volt

téneli becsű tárgyak után kutatott. Bejárta a vá­
rost, beutazta a megyét. Így kerültek össze 
első történelemi becsű eszközeink. Alig egy év­
vel később e sorok Írója Bölöny Sándornak 
adta á t a muzeumőri tisztséget. N é m i 
megszakítással 17 évig viselte azon nagy mun­
kásságot és szakképzettséget igénylő tisztet. 
Ezen időből valók múzeumunk napló-jegyzetei, 
melyeket a fiatal régész nagy gonddal és tudo­
mányossággal állított össze. Édes atyja halála 
után terjedelmes birtokot örökölvén, az őri 
tisztet ugyancsak e sorok Íróijának adta vissza. 
Ezzel azonban a régészet terén folytatott mun­
kásságáról nem mondott le. Mert, valamint első 
őrségi tisztségem idején a múzeum létrehoza­
talában tett munkának java része Bölöny 
Sándort illeti; úgy másodszori szolgála­
tom alatt a problematikusabb kérdések meg 
fejtésére rendesen elődömet kértem fel, mit az 
mindenkor szivesen„és látható örömmel telje­
sített. E helyen legyen szabad egy esetet fel­
említenem teljes történeti hűséggel és részle­
tességgel. 1894-ik évi május hó 17-én délelőtt 
a fő-utczán sétálván, Sonnenfeld Adolf beszó- 
litott üzletébe és a muzeum részére egy ezüst 
érmet és egy gyűrűt kézbesített. Mindkettői 
Sonnenfeld ur valami ismeretlen, román 
embertől vette. Az éremről első pillanatban 
láttam, hogy az Arpádkori királyaink legrégibb 
idejéből való. Bővebbb vizsgálódás után kitűnt, 
.hogy Szent Lászlói pénze,Annál mélyebb homály 
vette körül a gyűrűt, volna megjelénésének kö­
rülményei azt látszották gyanúsítani, hogy az 
■ éremmel egykorú, vagy a mi hihetőbb régibb 
[keletű. A gyűrű, egyszerű ezüst, lapos karika felü­
letén 8 szegletet képezve minden szeglet közt 
egy-egy betűnek vagy jelnek elég világos nyoma 
látszik. Ezen belüket megfejtenem egyál'alában 

nem sikerült. Felkértem helybeli régésztársaimat, j 
Mindhasztalan. Felküldtem a fővárosba, a hol 
elsőrangú tudósaink dr. Hampel, Rély, Gold- 
zieher egymásután megpróbálkoztak vele. Le­
vétették tehát hüven és eltették, mig valami 
véletlen vagy analog eset a rejtélyes betűk 
megfejtésére vezetend. E közben hazajött Bö­
löny S. és utolsó próbául átadtam neki a gyű­
rűt úgy este 6 óra körül. Következő nap reg- j 
geli 9 órakor ajtómon kopognak és belép Bö- i 
löny Sándor •— egy csomaggal. A csomag- i 
ban van a gyűrű, annak hű rajza, viaszklenyo- j 
mala és a rejtélyes betűknek megfejtése. Siet- ; 
tem lakására, hogy megtudjam: mikép jutott I 
ezen meglepő eredményre?-—Nagyon egyszerűen j 
— mondá mosolyogva és a kielégített tudvágy 
nyugalmával. Előbb lenyomtam viaszkbaa gyűrű 
felületét, azután lerajzoltam; azután elővettem 
legrégibb okleveleimet és azok betűit hasonlit- 
gatlam össze a gyűrű betűivel mindaddig, mig 
ezekből régi okmányainkban szereplő Holdasi 
nevet sikerült kibetüznöm. Éjfél után 2 órakor 
készen voltam vele. A régészetnek is meg van 
a maga öröme, tehát meg van szenvedélye is. 
Bölöny Sándor mindig szívesen és mondhatom 
örömmel leljesitelt minden feladatot, mire fel­
kértem; de maga sohasem kért magának mun­
kát. Ez alóli csak egyszer tett kivételt és pedig 
eléggé sajátságos, hogy épen utolsói alkalom­
mal. A mull óisszel ugyanis egy napon egészen 
váratlanul azon kívánsággal fordult hozzám: 
hogyha volnának gyűjteményünkben még meg 
nem fejtett Árpádkori érmek, adjam ál neki. 
Most van ideje és megfogja fejteni. Összeszed­
tem tehát valami 36 drbot és elvittem laká­
sára. Két nap alatt készen volt vele. Nagyon

• sietett a munkával, mintha érezte volna, hogy 
I inár nem sok ideje marad erre.

Pedig akkor még teljes egészségnek örven­
dett. Van régiségtárunkban egy a magyar ke­
reszténység elsői századaiból való ereklyelartó 
(Des Echerolles-Kruspér Károly ur ajándéka.) 
Ezt kívánta volna Bölöny Sándor közelebb 
meghatározni. El is vittem lakására a múlt év 
utolsó előtti napon. Akkor már egészsége erő­
sen meg volt rongálva, a szeme világa annyira 
elborult, hogy alig látott már, a halál angyala 
ott virrasztót!, Bölöny többé dolgozni nem tu­
dott. Élete ezentúl merő fájdalmas szenvedés 
volt, melytől csak a kérlelhetetlen halál vál­
totta meg.

Bölöny Sándor rövid ideig élt, de neve és 
emlékezete sokáig fog fenmaradni Nagyváradon, 
Biharvármegyében és talán az egész magyar 
hazában. Nevét örökíti a biharmegyei és nagy­
várad-városi muzeum előcsarnokában felállított
márvány-tábla. Bölöny Sándor neve ott ragyog 
aranybetükkel azon illusztris nevek sorában, 
melyeknek birtokosai legtöbbet áldoztak a mu­
zeum létrehozatalára: emlékezetét őrzi múze­
umunk első terme, melynek összes bútorzata 
egykor a boldogult tudósé volt, most bátyjá­
nak, Bölöny Józsefnek szívességéből a muzeum 
tulajdona. A teremben áll egykori íróasztala, 
azzal szemben az elhunyt régésznek olajba fes­
tett és jól talált arczképe; körülötte minden­
felé könyvek, a történeti és régészeti irodalom- 
nak válogatott termékei. Az egész terein való­
ságos: Bölöny-terem. ,

Hátra maradi kéziratai rendezésre, kido
Ezekről úgy va- 

ki annyi rajongó 
emlékei iránt, gon- 

rendezve, kiege-

gozásra és kiadásra várnak, 
gyök értesülve, hogy bátyja, 
szeretettel viseltetik öcscse 
doskodni fog. hogy mielőbb 
szilve, napvilágot lássanak.
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ninden, de azért engem bámult mindenki.« — 
,e avval dicsekedjünk, amiért 1 ebám n 1 

bennünket a külföld, ami idegenektől 
levetett ócska r u h a rajtunk, inkább 
csoportosuljunk olyan zászló körül, melyre ért- 
^0 becsületes áldást hozó programra van írva, 
melyért nem fognak sajnálva lebámulni a kül­
földiek, hanem tiszteletet adnak számunkra s 
elfogják ismerni, hogy igaz, tősgyökeres 
bonimunka. Kibby.

Választási mozgalmák

»

i

I

■Fő-

i

B

18

válasz-

helyen,

Várad-
vá-

A képviselőválasztás Nagyváradon.
A képviselőválasztás alkalmából szükséges 

intézkedések megtétele czéljából tegnap dél­
utánra összehívta S a 1 Ferencz polgármester 
Nagyvárad város központi választmányát.

S a 1 Ferencz polgármesteren kívül jelen 
voltak Némethy Károly, Kunyhóssy János, dr 
Hoványi Gyula, Rád! Ödön, Hlatky Endre, 
Mezey Mihály, Komlóssy József és Ullman 
Izidor.

Az ülés elején felolvasták a királyi kéz­
iratot. melyben Ő Felsége tudatja, hogy az uj 
országgyűlést november hó 23-ra összehívta s 
felhívja Nagyvárad varosát, hogy képviselőjét 
ez alkalomra küldje lel az országgyűlésre.

A legkegyel mésebb királyi kéziratot állva 
hallgatták meg.

Ezután felolvasták a miniszter levelét, a 
melyben a választók megejtését októbea 28-tól 
november 6-ig terjedő időre elrendeli.

A központi választmány e leirat alapján 
a képviselő választást október 28-án reggel 8 
órára a „Fekete Sas“ emeleti termébe ki- 
tü:te.

Válaslasi elnökül Mezey Mihályt, helyet­
teséül franko Endre; jegyzőül Komlóssy Jó­
zsefet, helyetteséül dr. Komlós Józsefet 
tolták.

A szavazás ez alkalommal is két 
két küldöttség előtt történik.

Az 1. küldöttségnél szavaznak:
Olaszi, Várad-Várallja és Csillagváros 
lasztói.

Küldöttség! elnök: Mezey Mihály, helvet- i 
tese Frankó Endre; jegyző: Komlóssy József i 
helyettessé dr. Komlós József. •

A II. küldöttségnél Várad-Újváros, Várad- 
»elencze és a Külváros választó polgárai adják 
le szavazataikat.

Küldöttség! elnök: dr. Sipos Árpád, helyet­
tese Mihelfv Adolf; jegyzője dr. Mihelfy Lajos 
helyettese Weingärtner Andor.

Szombaton, oklóber 17-én délután ismét 
ö st tart a központi választmány, a melyen 
“ a megválasztottak, a kik nem tagjai a 

Központi választmánynak, leteszik az esküt.
P°lgármestert megbízták, hogy keresse 

8 ajatonai parancsnokságot, miként az el- 
o m ezkedésére a szükséges katonai erő ren­

delkezésre álljon.
at?Z°k a választók, akiknek akár életkoruk, 
válás rfS adalok tévesen vannak bevezetve a 
nézve" °k nfvíe?yzékébe, személyazonosságukra 
Íe!entkeazés°é8se™rlertÖ1 igazolván^ nyernek ; 

kériét^''' intézkedtek, hogy a lelkészeket fel- i 
való tm- \a aszt^K idejének a templomokban ‘ 
szóval . ’Résére; továbbá falragaszokon, dob- i

Val kihirdetik a választás idejét.

Mrl in; naMV(iradi függetlenségi és 48-as 
4H.as nirfSe’ A nagyváradi függetlenségi és . 
hieben1 ’ nia esle órakor ülést tart, 
teen ,/a 1 a s z t á s r a vonatkozó 
a Párt m e t g ° g j A k megbeszélni, továbbá 

z i ?g.alailását a választások alatt. V a- 
sé i i „ .'! e 8 jel ö 1 t-á llitás kérdé- 

d r g y a 1 n i f o g j á k.

‘ sáliéi választók elógedetlcnsége.
A ' Százas küldöttség a főispánnál. —

'as2lók net\?ar"fS^ke* választókerületben a vá- 
^»yjelülul ’Tszének nincsen Ínyére a kor- 
^lyniik s 'ol,dis János g. kel. püspöki 
MbbáÁ i "’NObáron más képviselőt akarnak.

d1' hl,'e volt, hogy Szentevöravi 

gették Korda Andor birtokos jelöltetését is
A szabadelvű párt központi elnöksége már 

csak ildomosságból sem akarja G o 1 d is Já 
R?/Te"ÍLkla'ií,hat héltel lelt 
n e z e y Szylvius helyere a magvar-csékei 
kerület képviselőjéül megválasztva.

Az ellenjelöltek felállítása eddig nem tőr- 
nódkül1? Shniári azt.,hitték’ h°gf ellenjelölt 
nélkül, egyhangúlag választják meg G old i s t

Lgy látszik azonban, hogy nem meiiv tás8bésKyani SÍmín tkecskeJár^on a válasz­
tás és Korda Andor hívei minden áron Szeren­
cset akarnak próbálni.

Tegnap száz tagú küldöttség járt Nagyvá­
radon, hogy kieszközöljék, miszerint G o f d i s 
dníf°S- i 'r yelt a szahadelvüpárt K o r d a An- 
aort jelölje.
, izA. deJ)utáczió> melyet Darányi Árpád 
. , ■ " z tí P e s s y Kálmán birtokosok vezettek 
a környék intelligencziájábó) s mintegy 90 föld­
míves választóból állott, a választó-kerület min­
den községéből.

, Délután, 4 órakor tisztelegtek B e ö t h v 
László főispánnál.

Baran y i Árpád előadta a főispánnak 
nogy a m.-csékei választó-kerület polgárságának 
nagy rész® nem G o 1 d i s Jánost óhajtja kép­
viselőjéül s kérik úgy a főispánt, mint a sza- 
oadeivüpart központi vezetőségét, miként a köz­
óhajnak engedve. G o 1 d i s .1. helyett Korda 
Andor jelölését támogassa, aki hive a szabad­
éi, vupartnak s annak programmját vallja ma­
gúénak.

B e ö t h y László főispánt, láthatólag nem 
a legkellemesebben érintette a küldöttség ké­
relme, s ennek kifejezést is adott. Nagyon kü­
lönösnek, helytelennek találná, hogy G o 1 d i s 
Jánost,, akit alig egy hónapja kérlek fel a ke­
rület képviseletére, most elejtené a szabadelvű­
párt. Különben azért sem a leghelyesebb az 
ilyen mozgalom, mert a párt szélforgácsolódá- 
sára, gyengítésére vezet. Végül kijelentette a 
főispán, hogy a választók kérelmét a megyei 
szabadelvüpárt központi elnökségével tudatja s 
az eredményre nézve értesítik a magyar-csékei 
választó kerület szabadelvű pártjának elnökségét.

A tisztelgők nem a legelégedettebben tá­
voztak s hir szerint a szabadelvüpárt támoga­
tása nélkül is felléptetik Korda Andort Gol- 
dis Jánossal szemben.

Mozgalmak a megyében.
A berettyó-ujfalui kerület függetlenségi 

48-as jelöltje L e s z k a y Gyula meglátogatja 
a községeket s programmbeszédet tart válasz­
tóihoz. Vele utazik Papp Elek volt képviselő. 
A kormánypárt mindjobban elveszti reményét, 
hogy sikerül Szunyó g h Szabolcsot meg­
választaniuk.

Nagyszalontán az ellenzékiek közt szaka­
dás van, a mi igen megkönnyíti a kormány­
párti Lovassy Andor győzelmét, ha ugyan 
nem sikerül az egyetértést létrehozni. A füg­
getlenségi 48-as párt jelöltjén ifj. Balog h 
Lászlón kívül egyrésze az ellenzéknek a nép­
szónok Baj ó Gyulát akarja jelölni.

Az ugrai kerületben Tisza István ve­
szélyes ellenjelöltje: B ö 1 ö n y József visszalé­
pett s igy a Kossuth-párti Szatmári Mór 
az ellenzék jelöltje. A Kossuth-párt határozott 
programmot kívánt Bölönytől, ezért lépett 
vissza.

Hoszupályiban az ellenzék egy tekinté­
lyes része B a ko n y i Samu debreczeni ügyvé­
det jelöli, mig a kormánypártnak Fráter 
Barna főszolgabíró a jelöltje.

A vidéken.
— Saját tudósítónktól. —

—- J fehértemplomi kerületben valószínű­
leg egyedül a csak pár hónappal ezelőtt meg­
választott hivatalos jelölt, S z i v á k Imre 
lép fel.

— A szászkai kerületben Pulszky Guszti­
val, a hivatalos jelölttel szemben Tornya Endre 
fehértemplomi ügyvéd lép fel.

— A verseezi kerületnek három jelöltje 
is van. A hivatalos jelöli Herczeg Ferencz s 
ellenfelei dr. Péscha Miklós fehértemplomi kir. 
tvszéki bíró, ki az idén Szivákellenjelöltje volt,

de vissza lépett, és Márk verseezi városi adó­
tárnok. Legtöbb kilátása az utóbbinak van, 
mert a versecziek legjobban szeretnék saját 
emberüket a képviselőházban látni.

, D*re volt, hogy Babinszky verseezi r. kath. 
káplán is fellép néppárti programmal, mert a 
fennebb említettek valamenynyien kormánypár­
tiak, — azonban most, mintha elaludt, volna 
ez a dolog; jóllehet kevés jóakarattal e délvi­
déken aligha nem sikerülne a néppártnak kellő 
szavazatot nyernie. A korteskedések különben 
már megkezdődtek minden oldalról.

— Pancsova, okt. 13. Nagy küldöttség in- 
gu] Budapestre Dániel miniszterhez.

, — Bobró, (Árva m.) okt. 13. A kormány­
párt Meskál Zoltán néppárti ellen Bulla An­
talt, majd Liptay Bélát vette kombinációba. 
Véglegesen még nem jelöltek.

lí
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Esterházy Miklós Móricz gróf beszéde, 
melyet mint a keszthelyi kerület néppárti je­
löltje választói előtt mondott, igy szól:

A gyűlést ezennel megnyitom. (Hosszantartó 
eljenzés.) T. nagygyűlés! Nem titkolom, hogy e 
pillanatban, mint pártunknak a választások előtt 
utolsó ülését megnyitom, meghatottság vesz raj­
tam erőt. Fölmerülnek emlékemben azon küz­
delmek, melyeknek csekély magam nemcsak 
szemtanúja, de szerény harezosa is lehettem 
(Zajos éljenzés.)

, Az egyházpolitikai programra fölállítása 
után csekély magamnak jutott a szerencse, hogy 
Sopronban a legelső kath. gyűlést megnyithat­
tam. (Lelkes éljenzés), és a véletlen azt akarja, 
hogy ma a választások előestéjén a néppárti 
gyűlések hosszú lánczolatát itt Keszthelyen be­
zárjam. (Zajos éljenzés), Engedjék meg, hogy ez 
ünnepélyes pillanatban köszönetét szavazzak 
mindazon munkatársainknak, mindazon bajno­
koknak,, kik velünk együtt oda törekedtek, hogy 
ez országban a nép akarata érvényesüljön; de 
egyúttal szerencsét, is kívánjak nekik kitartó 
munkásságukért. (Lelkes éljenzés).

, Mi a néppárt, mint politikai párt, a válasz­
tási küzdelmekben részt akarunk venni. (Zajos 
helyeslés). Programmunkat ismerik.

Ezt a programmot nem a taktika szülte 
hanem az a nép szivéből fakadt, (Élénk tet­
szés). minden sora, minden szava mélyen be 
van vésve nemzetünk szivébe, leikébe, (Zajos 
helyeslés) tiszta meggyőződése az Magyarország 
keresztény lakosságának. (Élénk helyeslés). Mi­
dőn az egyházpolitikai törvényjavaslatok szen- 
tesitlettek, nem haboztunk kijelenteni, hogy al­
kotmányos jogunknál fogva a törvények revízió­
ját követeljük. (Zajos helyeslés). Ez képezi 
programmunk alapkövét.

De, mélyen tisztelt hallgatóim, akadtak az 
országban emberek, akik minket azzal vádol­
nak. hogy programmunk ezen pontjával feliz­
gatjuk a közvéleményt, hogy mi vagyunk azok, 
a kik ez országban békétlenséget és türelmet­
lenséget támasztottunk a felekezetek közt. 
(Zajos felkiáltások: Nem igaz! Hazugság!) Azt 
a kérdést intézem önökhöz: alapos-e ez a gya­
núsítás ? (Zajos felkiáltások : Hazugság ! Rá­
galom !)

Ki dúlta fel a felekezetek békéjét ez ország­
ban ? (Zajos felkiáltások: A kormány!) A kor­
mány és a szabadelvű párt, mely őt támogatja. 
(Igaz! Úgy van!) Bánffy Dezső miniszterelnök 
kijelentette ugyan, hogy a kormánynak legfőbb 
igyekezetét az fogja képezni, hogy " az egyház 
politikai törvényeket békés utón keresztülvigye; 
de a tapasztalat bebizonyitotta, hogy képtelen 
volt ezt az ígéretét beváltani. Ezeket a törvé­
nyeket békés utón keresztül vinni lehetetlen és 
azért vettük fel a harczot a kormány ellen, 
mely ezeket a törvényeket reánk erőszakolja.’ 
Kell, hogy Magyarország keresztény lakosságá­
nak akarata érvényesüljön, és azért hívtuk ide 
össze önöket, hogy a választások előestéjén 
kifejtsük önök előtt azokat az eszméket, melyek 
a választási küzdelemben irányadók lesznek. 
(Éljenzés).

Mélyen tisztelt közönség! Nemcsak a sza­
badelvűparttal és nemcsak a kormánynyal ál­
lunk szemben. Vannak még más pártok is ez 
országban: voltak olyanok, akik fegyverbarátsá­
got kötöttek velünk és nem szavazták meg az 
egyházpolitikai törvényeket. De kutassuk kissé, 
hogy ezek milyen szerepet játszottak ebben az
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ádáz küzdelemben. Itt, az Isten szabad ege 
alatt intézem az országhoz azt a kérdést, hogy 
ezek határozatlanságuk által nem voltak-e 
szintén okai annak, hogy az ország keresztény 
lakossága kénytelen volt fölvetni azt a kérdést, 
hogy az állam törvényeinek vagy az l’r Isten 
parancsának engédelmeskedjék-e? (Igaz! Úgy 
van!) És kérdem, hogy azok, a kik az utolsó 
pillanatban nem határozhatták el magukat arra, 
hogy velünk együtt nyíltan keresztény-katholi- 
kusoknak vallják magukat, és hogy ebből a 
szempontból, nem pedig csupán taktikai szem­
pontból bírálják meg a helyzetei: jogosítva van- 
nak-e ezek minket azzal vádolni, hogy a ke­
resztény Magyarországot végső katasztrófa elé 
visszük azáltal, hogy a néppártot szerveztük az 
országban? (Zajos felkiáltások: Éljen a néppárt! 
Éljen Esterházy gróf!)

Nyíltan és őszintén beszélek, elvtársaim 
körében: nem értem, hogy akadhatott állam­
férfin. aki azt a kérdést vetette fel, vajon lehel-e 
hazafi az a pap, aki a néppárthoz szegődik. 
(Zajos felkiáltások: Csakis az a hazafi!) Hát 
mi voltunk azok, kik a türelmetlenség és 
békétlenség üszkét bedobtuk az országba? (Za- ' 
jós felkiálltások: Nem! Nem azok lelték-e ezt) 
kik a nélkül, hogy az országot megkérdezték 
volna, fölvették programmjukba és bevitték az 
országgyűlés munkarendjébe az egyházpolitikai 
törvényjavaslatokat? (Igaz! Úgy van!) De ré­
szük vau ebben azoknak is, kik határozatlan­
ságuk állal még most is akadályozzák a nép­
párt szent elveinek érvényre jutását széles ez 
országban. (Igaz! Úgy van!)

Engedjék meg, hogy a bibliából idézzek 
egv történetet. Ismerik önök Salamon király 
történetét. Két asszony járult Salamon király­
hoz, akik közül az egyiknek gyermeke meghalt, 
a másiké életben maradt. A fölött vitatkoztak, 
hogy kié az élő gyermek. És a bölcs király 
akként ítélt, hogy ha nem tudnak megegyezni, 
hát vágják ketté a gyermeket. Az igazi anya 
ezt nem engedte meg, hanem inkább átengedte 
a gyermeket a másik asszonynak. Ekkor a ki­
rály azt mondta: ime az igazi anya, azé a 
gyermek.

Ilyen a néppárt. (Zajos tetszés.) Hatal­
munkban állott volna még forradalmat előidézni 
és ketté hasítani az országot. De nem tettük. 1 
Gyermekeinket, szivünk vérét, a nemzet, az 
ország boldogságát átengedtük az államhata­
lomnak, legyen pillanatnyilag az övé. De meg­
szólal a nép szava, az igazság szózata és 
felismeri bennünk az ország anyját és azt 
mondja: ime vedd, neveld fel az uj nemze­
déket, nevelj egy keresztény katholikus nem­
zedéket! (Hosszan tartó zajos tetszés és él­
jenzés.)

Ezért tűztük ki programmunk első pontjául 
a revíziót. (Élénk helyeslés) De mi nem val­
lási, vagy felekezeti, hanem politikai párt va­
gyunk. Ez alapon követeljük, hogy nekünk is 
helyünk legyen a parlamentben. (Zajos helyes­
lés) és azért lehetetlen, hogy e pillanatban 
programmunk többi pontjairól is meg ne emlé­
kezzem. (Halljuk! Halljuk!)

Mint komoly párt fölvettük programmunkba 
azokat a kérdéseket is, melyek a közgazdasági 
kérdések neve alatt ismeretesek. Midőn azt lát­
juk, hogy széles ez országban az iparos és a 
földmives osztály mily szomorú sorsra jutott, 
(Igaz! Úgy van!) ezen segíteni nemcsak a mi 
kötelességünk, hanem kötelessége volna tulaj­
donképen minden államférfiunak. (Élénk he­
lyeslés.)

Mi azáltal óhajtunk segíteni, hogy az érde­
keket egy központ köré csoportosítani és az 
érdekképviseletet az egész vonalon érvényesí­
teni akarjuk. (Helyeslés.) Ezt úgy fogjuk leg­
jobban elérhetni, ha önök közül minden egyes 
ember a saját működése körében velünk együtt 
érez és minket támogat. Hiába hangoztatjuk mi 
itt a dobogón, hogy az érdekképviseletnek ér­
vényesülnie kell. Ehhez emberek, tagok, érde­
keltek kellenek. (Helyeslés.) Azt hiszem, hogy 
mi, a kik ma itt összejöttünk, önök is mind­
nyájan első sorban vannak hivatva, ezt az ér­
dekszövetséget létesíteni. (Élénk helyeslés.) És 
ha önök minket támogatnak, nemcsak szavaza­
tukkal, de tanácsukkal is, azon nehéz időkben, 
melyeket élünk, akkor azoknak, a kiket önök a 
választások alkalmával bizalmukkal meg fognak 
ajándékozni. (Eelkes felkiáltások: Éljen gróf

Esterházy!) sikerülni fog kiegyenlíteni mindazt, 
a mi ma még látszólag ellentétet képez.

T. uraim! Mint politikai párt fölvettük 
programunkba azt is, hogy az 1867-ki kiegye- 

, zésnek hívei vagyunk. Tettük ezt azért, mert 
tudjuk, érezzük mindennap, hogy Magyarország­
nak szövetséges társra van szüksége. Szövetsé­
ges társra van szükségünk azért, mert — fáj­
dalom — Európában elszigetelve állunk mint 
fájj elszigetelve állunk mint nemzet. (Igaz! 
Uay van!) Ezért ragaszkodunk a 67-ki kiegye­
zési alaptörvényhez. (Helyeslés.) Ez a törvény 
kimondja, hogy a gazdasági kiegyezést minden 
tiz évb n meg kell újítani. Minthogy azonban 
a t. kormánynak ezt a kiegyezést a mos­
tani országgyűlés alatt létrehoznia nem si­
került, ezért az országgyűlést idő előtt fel­
oszlatta.

Mélyen tisztelt hallgatóim! Én nemcsak 
ellenzéki szempontból beszélek, de mint ma- 
gánembernak is az a meggyőződésem, hogy a 
mostani választások előtt kötelessége volna a 
tisztelt liberális kormánynak felvilágosítani az 
országot arról, hogy mik a szándékai a ki­
egyezés kérdésében. (Élénk helyeslés) és mi­
ként vélekedik erről a kérdésről a kormányt 
támogató párt. Mert köztudomású, t. uraim, hogy 
erre a kérdésre nézve valamennyien egyet 
nem értenek a szakadelvü pártban sem. — 
Vannak, a kik hajlandók volnának a kvó­
tát felemelni, vannak viszont, kik ezt mereven 
ellenzik

E tekintetben a kormánypárt meghasonlott. 
Már pedig a mely pillanatban az uralkodó 
többség valamely kérdésre nézve meghasonlott 
és egyetértésre sem tud jutni, abban a pilla­
natban az a kormány, mely ily meghasonlott 
pártra támaszkodik, megszűnt parlamenti kor­
mány lenni, úgy, hogy parlamenti és alkotmá­
nyos fogalmak szerint most már bekövetkezett 
a kormányválság. (Zajos helyeslés.) Szólaljanak 
fel tehát a t. szabadelvű urak, szólaljon fel 
Bánffy miniszterelnök ur, mint pártvezér, és 
világosítsa fel az országot a helyzetről. Akkor 
azután mi, a néppárt, szintén állást foglal­
hatunk e kérdéssel szemben, nyíltan, őszintén 
mint szokásunk minden alkalommal. (Élénk he­
lyeslés.)

Minthogy azonban nagyon félő, hogy a mi­
niszterelnök urnák ez a nagyfontosságu nyilat- 
zata nem fog egyhamar megtörténni (Derültség), 
talán nem lesz fölösleges, ha ezt be nem várva 
röviden meg mondom, hogy mi az én egyéni 
véleményem a kvóva kérdéséről. (Halljuk! 
Halljuk!)

Az bizonyos, t. uraim, hogy ez a kérdés 
nagyon kényes és megoldása alapos megfonto­
lást igényel. Ha fennakarjuk tartani a monar­
chia nagyhatalmi állását, kell, hogy a monarchia 
mindkét állama áldozatokkal járuljon ezen 
nagyhatalmi állás megszilárdításához. Én kije­
lentem, hogy ha az Ur Isten megengedi, hogy 
szerény erőmet és tehetségemet továbbra is 
érvényesíthessem a politikai téren (Eelkes fel­
kiáltások: Éljen gróf Esterházy!), én a monar- 

. chia nagyhatalmi állásának megóvása mellett 
1 leszek minden körülmények között, (Zajos él­

jenzés) s azért esetleg beleegyezem, hogy Ma- 
: gyarország e czélból talán az eddigieknél vala­

mivel nagyobb áldozatokat is hozzon.
De t. uraim, soha sem járulhatnék a sza­

badelvű pártnak és a kormánynak olyan javas­
latához, mely az adóknak, nevezetesen a föld- 

■ adónak és az ezzel kapcsolatos pótadónak 
i vagy jövedelmi adónak fölemelésével akarná a 

kvóta arányát megállapítani. (Élénk helyeslés.) 
í Ebbe én, mint a törvényhozás tagja, sohasem 
I egyezném. (Zajos éljenzés.) De igenis sürgetni 
i fogom, hogy ez a kérdés gyors és a monarchia 
I nagyhatalmi állását tekintve, kedvező megol­

dást nyerjen. Viszont azonban elvárom a 
monarchia másik államának törvényhozásától, 
hogy ép oly önzetlenül nyilatkozzék, miut én 
most önök és az ország elölt nyilatkoztam. 
(Zajos éljenzés.)

Most t. uraim, türelmüket tovább fárasz­
tani nem akarom. (Halljuk! Halljuk!) De enged­
jék meg, hogy mielőtt bezárom igénytelen be­
szédemet, elmondjam önöknek egyik utazási 
élményemet a közelmúltból. Legutóbbi utazá­
som alatt a külföldön egy templomot látogat­
tam meg, melyet Szent Móricz emlékére épí­
tettek, a ki martiromságot szenvedett.

A római csássár kivégeztette őt, mint 1. 
gionariust. mert kereszténynek vallotta magát" 
De e-mlékét az anyaszentegyház egy szép. na„ 
templomban örökítette meg és a hívők kik 
sirjához zarándokoltak, emlékét szintén 
akarván tisztelni, szobrot emeltek neki. Ez ' 
szobor a szentet úgy ábrázolja, amint tekinteti' 
az égre irányul, balkezében pajzsot tart. jubl>- 
jában pedig lándzsát, amelylyel lesújtja a po­
gány római császárt, ki őt halálra Ítélte és a 
császárt, ki látszólag győztes volt, a szent halála 
után porba tiporja.

Mikor ezt a szobrot megláttam, eszembe 
jutott a néppárt. Minket is üldöznek, gyaláz.nak 
úgyszólván halálra ítéltek a küszöbön álló vá­
lasztások alkalmával. De kezünkben van meg­
győződésünk szent lándzsája (Élénk tetszés) 
kezünkben van vallásunk szent pajzsa (Élénk 
tetszés.), és porba fogjuk tiporni ellenfeleinket, 
az uralkodó liberális pártot, az Ur Isten 
engem úgy segéljen ! (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

Millenniumi kitüntetések.
Személyem körüli magyar ministerem elő­

terjesztésére, az ezredéves országos kiállítás 
szervezése és rendezése körül szerzett kiváló 
érdemek méltánylásául, megengedem, hogy:

Vaszary .Kolos bibornok-herczegprimásnak. 
Császka György kalocsai érseknek. Bubics 
Zsigmond kassai püspöknek. Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapáinak, gróf Andrássy Aladár fő- 
kamarásmesternek, gróf Andrássy Tivadar belső 
titkos tanácsosnak, oroszi Bálványi Gyula do­
hánygyári aligazgatónak, gróf Bánffy György fő- 
ajtónállomesternek, Baranyay István közgazda­
sági előadónak, Baross Károly a »Borászati 
Lapok* szerkesztőjének, Bedő Albert államtit­
kárnak, Belházy János nyugalmazott minister! 
tanácsosnak. Berzeviczy Albert, gróf Bethlen 
András belső titkos tanácsosoknak. Bezerédy 
Pál országos selyemtenyésztési minister) meg­
hatalmazottnak, Bodola Lajos műegyetemi ta­
nárnak, ilj. gróf Bombelles Márk kamarás és 
nagyhirlosnak, Bollé Armin építészeti tanácsos­
nak, dr, Boncz Ödön osztálytanácsosnak, béla- 
vári Burchard Konrád főrendiházi tagnak, Cséti 
Ottó főbánya tanácsosnak, Emich Gusztáv az 
országos magyar kertészeti egyesület elnökének, 
gróf Fesztetits Andor volt országgyűlési képvi­
selőnek, Fürst Jakab nagykereskedőnek, Gerló- 
czy Károly Budapest székes-főváros alpolgár­
mesterének. Graenzenstein Béla államtitkárnak. 
Gschwandtner Albert föbányatanácsosnak, báró 
Harkányi Frigyes nagybirtokosnak, Hegedűs Ká­
roly ipariskolai igazgatónak, Hegedűs Sándor 
és Helfy Ignácz volt országgyűlési képviselők­
nek, herényi Gotthard Sándor földbirtokosnak. 
Hermann Oltó volt országgyűlési képviselőnek. 
Horváth Sándor főerdőlanácsosnak, Inkey Béla 
főgeológnak, Kerpely Antal és dr. Klamarik 
János minister! tanácsosoknak, Kohner Ágost 
nagykereskedőnek, dr. Korányi Frigyes főrendi­
házi tagnak, Kvassay Jenő ministeri tanácsos­
nak, gróf Kulmer Frigyes nagybirtokosnak, Má- 
day Izidor ministeri tanácsosi czimmel felru­
házott osztálytanácsosnak, dr. Matlekovics 
Sándor belső titkos tanácsosnak, Miklós Ödön 
és Mikszáth Kálmán volt országgyűlés i képvi­
selőknek, Nagy Vincze országos tejgazdasági 
felügyelőnek, br. Natorp Tivad. pénzügyi titkárnak. 
Nemegyey Ákos uradalmi jószágigazgatónak, 
dr. Pauler Gyula ministeri tanácsos és orszá­
gos főlevéltárnoknak, Péchy Imre ministeri 
tanácsos és államnyomdaigazgatónak, Perleberg 
Arthur ministeri tanácsos és dohányjövedéki 
igazgatónak, dr. Popovics Sándor minister) ta­
nácsosnak, Ráth Károly Budapest székes-fővá­
ros főpolgármesterének, Rodiczky Jenő gazda­
sági tanintézeti igazgatónak, Rötzer Ferencz 
az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 
igazgatójának, Simon Jakab nagykereskedőnek. 
Smrekar Milán, a horrát országos kormány 
titkárának, Szathmáry Béla és dr, Szathináry 
György ministeri tanácsosoknak, gróf Széchényi 
Béla főrendiházi tagnak, Széli Kálmán belső 
titkos tanácsosnak, Szemere Huba volt ország­
gyűlési képviselőnek, Szlavicsek Rajmond pénz­
ügyi főtanácsosnak, dr. Tauffer Vilmos egyetemi 
tanárnak, Thaly Kálmán volt országgyűlési 
képviselőnek, gróf Teleki Géza belső titkos ta­
nácsosnak, Tolnay Lajos volt országgyűlési
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• viselőnek, Ullmann Emil termény-nagykeres­
őnek. Vámosy Mihály, az országos méhészeti

,psii'let alelnökének, Vörös László állaintit- 
eP'k ifi- Wein János főmérnöknek, gróf 
yj’v'('iéza belső titkos tanácsosnak. Zsigmon- 
i szkv Nándor osztály tanácsosnak és Zsilinszky 
iiháív'államtitkárnak.

elismerésem nyilvánitassék; továbbá
Lukács Béla belső titkos tanácsosnak az 

I ső osztályú vaskoronarendemet díjmentesen,
Örömön Dezső belső titkos tanácsos és 

.'llamtilkárnak Ferencz József-rendem nagy­
keresztjét. , r

dr. Schmidt József ministeri tanácsos és 
i-állitási igazgatónak Ferencz József-rendem 
középkeresztjét a csillaggal.

Lánczy Leo, a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara elnökének Ferencz József-rendem 
középkeresztjét,

Ludvigh Gyula a magyar államvasutak 
elnök-igazgatójának Szent István-rendem kis- 
keresztjét díjmentesen,

dr. Jurkovics Miklós Pozsega megye főis­
pánjának. Losonczy Mihály ministeri tanácsos­
nak, gróf Mailáth József, a bodrogközi-tiszai 
vizs’zabályozási társulat elnökének, Rudnay 
Béla, a székes-fővárosi államrendőrség főkapi­
tányának. dr. Sélley Sándor ministeri tanácsos­
nak, Schober Albert ministeri tanácsos és ma­
gyar államvasuti igazgatónak, Szalay Imre 
ministeri tanácsos és a nemzeti muzeum igaz­
gatójának. valamint Thúróczy Adoll ministeri 
tanácsos és főváraigazgatónak Lipót-rendem 
lovagkeresztjét díjmentesen;

Alpár Ignácz műépítésznek, gróf Bethlen 
Balázs volt országgyűlési képviselőnek, Böckh 
János, a m. földtani intézet igazgatójának, 
Csőke Ferencz osztálytanácsosnak, dr. Gzobor 
Béla egyetemi tanárnak, Dedovics György hor­
vát-szlavon országos képviselőnek, Fáy Béla 
földbirtokosnak, Golliuf Lajos horvát-szlavon 
országos képviselőnek, Kammerer Ernő volt 
országgyűlési képviselőnek, Karsay Albert föld­
birtokosnak. Libits Adolf királyi tanácsosnak, 
dr. Liebermann Leo, az országos vegyészeti 
intézet igazgatójának, i r. Maliin János a horvát- 
szlavon kormány osztálytanácsosának, Pirkner 
János országos állattenyésztési főfelügyelőnek, 
Radisics Jenő, az országos iparművészt! mu­
zeum igazgatójánák, Rejtő Sándor műegyetemi 
tanárnak, gróf Szapáry György lótenyésztési 
bizottsági elnöknek és Wagner Vilmos főbánya­
tanácsosnak a harmadik osztályú vaskorona­
rendemet díjmentesen;

Arnold Ferencz horvát országos közjegy­
zőnek, Bierbauer István főmérnöknek, Deutsch 
Antal hírlapi rónak, Engelbrecht Károly szőlő- 
szeti és borászati központi felügyelőnek, Fittler 
Kamii, az iparművészeti iskola igazgatójának, 
Haberhauer János Budapest székes-fővárosi ta­
nácsnoknak, Jankovics Sándor uradalmi igaz­
gatónak. Kolozsváry Endre műszaki tanácsos­
nak, Kövésdy Béla ministeri számtanácsos és 
a kiállítási számvevőség főnökének, Landgraf 
János országos halászati felügyelőnek. Magyar 
Káumér föfdmivelői iskolai tanfelügyelőnek, 
Markup Eerencz főmérnöknek. Meinig Arthur 
műépítésznek, dr. Melichár Kálmán ministeri 
titkárnak, Oberhäuser Lajos posta- és távirda- 
tanácsosnak, Pasacsics Ágoston horvát főmér­
nöknek, Pfaff Ferencz magyar államvasuti fel­
ügyelőnek. Reich Károly műszaki tanácsosnak, 
bolymásy Endre tengeri hajózási felügyelőnek, 
dr. Szendrey János ministeri titkárnak. Szilassy 

az országos magyar gazdasági egylet 
•tkarának és Tavi Gusztáv erdőtanácsosnak 
erencz József-rendem lovagkeresztjét;

Amtmann Géza Budapest székes-fővárosi 
anacsjegyzőnek, Edvi Illés Aladár középiparis- 
°.ai tanárnak, Egan Ede magyar államvasuti 
/nőknek. dr. Fialka Gusztáv orvosnak, Gaul 
foly középipariskolai tanárnak, dr. Gqpcsa 

' szlá ministeri segédtitkárnak, GretsChI Ödön 
mister; számvizsgálónak, dr. Harrach József, 

zene akadémiai tanárnak, Hollós József főmér- 
or neK’ kondor Vilmos főerdésznek, Korossy 
„ Ő ,l)OS,a- és távirda-főtisztnek. Krik Aladár 
nak 1 g' ^'Vtyelőnek, Köllő Miklós szobrász­
ai >’ '®ncz Ödön középipariskolai tanárnak, 
rászn-v n'U állatorvosnak, Mátray Lajos szob- 

ministeri segédlitkárnak, 
tiiiróJ0, '^'rs eszéki kereskedelmi kamarai 

rnak. Schuszter Márton gymnasiumi tanár­

nak, Steinhausz László főmérnöknek, Várdai ! 
Szilárd mintarajziskolal tanárnak, Virág Andor | 

. főmérnöknek és Zielinszky Szilárd vállalkozó I 

. mérnöknek a koronás arany érdemkeresztet: j 
I Antom Tamás ácsmesternek, Babocsav í 
I Béla ministeri számellenőrnek, Gaáí Géza mi­

nisteri irodatisztnek, Hegedűs Ödön kiállítási 
j főfelügyelőnek, Ilsemann Keresztély Budapest 
i székes-fővárosi főkertésznek, Karaturovic Jakab, 
1 a horv. szlavón orsz. kormánynál alkalmazott 
. irodatisztnek, Móser Sándor ministeri számel­

lenőrnek, Norm János kereskedelmi kertésznek.
’ n1’-,,011 J?nos ministeri segédfogalmazónak és 
j 1 alagyi Kálmán rendőrfelügyelőnek az arany 
- érdemkeresztet;

Bircher István, Lemmer Márton és Méhn 
Antal ácspalléroknak a koronás ezüst érdem­
keresztel;

j r Nagy Istvan posta- és távirda-altisztnek 
és Petheő Imre kiállítási kapusnak az ezüst 
érdem keresztet;

i Banovits Kajetán osztálytanácsosi czimmel 
felruházott magyar államvasuti igazgatónak, dr. 
Konkoly Thege Miklós, a meteorologiai intézet 
igazgatójának és Robitsek Sándor osztálytaná- 

: csosi czimmel felruházott magyar államvasuti 
igazgatónak a ministeri tanácsosi czimet díj­
mentesen;

Müller Béla műszaki tanácsosnak az osz­
tálytanácsosi czimet díjmentesen;

Gelléry Mór, az országos iparegyesület al­
igazgatója és a kiállítás titkárának, Heuffel Adolf 
Budapest székes-fővárosi középitészeti igazgató­
nak. mádi Kovács László földbirtokosnak, dr. Ko­
vács Gyula, a kereskedelmi muzeum aligazgatójá­
nak, Márkus József Budapest székes-főváros al­
polgármesterének, Neuschlosz Marczel nagyipa­
rosnak és Szterényi József országos ipariskolai 
főigazgatónak a királyi tanácsosi czimet dij-

■ mentesen;
Cseh Lajos főmérnöknek és Hoffmann Ra­

fael magánbányaigazgatónak a bányatanácsosi 
i czimet díjmentesen;

dr. Kétly Károly egyetemi tanárnak, Mende 
Bódog földbirtokosnak, Rákosi Jenő hírlapíró és 
az »Otthon« elnökének »mindszenti« előnévvel 
Rickl Gyula osztálytanácsosnak »bellyei« elő­
névvel, Schlick Béla, a »Schlick«-féle részvény­
társaság igazgatójának és Tormay Béla minis­
teri tanácsosnak a »nádudvari« előnévvel és 
törvényes udódaiknak a magyar nemességet 
dijmnntesen;

végül Kocourek Perencz főállatorvosnak az 
országos állategészségügyi felügyelői czimet 
adományozom.

Kell Budapesten, 1896. évi október hó 
10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Báró Jósika Sámuel s. k.

Ö császári és apostoli királyi Felsége, fo­
lyó évi október 10-én Budapesten kelt legfelső 
elhatározásával, legkegyelmesebben elrendelni 
méltóztatott, hogy az 1896. ezredéves országos 
kiállítás körül szerzett érdemek elismeréséül: 
haraszti Bernolák Károly altábornagynak, a bu­
dapesti I. honvéd-kerület parancsnokának. 
Reinle Gábor csendőr-ezredesnek, a honvédelmi 
minisztérium XVI. ügyosztálya helyettes veze­
tőjének és Majnik Béla II. osztályú föhadbiztos- 

i nak, a honvédelmi miniszturium VII, ügyosztá­
lya vezetőjének, a legfelső megelégedés kifejezése 
tudtul adassék. Ö császári és apostoli 
királyi Felsége ugyanezen alkalomból: bári 

' Gunesch Gusztáv helyi alkalmazásbeli ez-
■ redesnek, a honvéd központi fegyvertár pa- 
í rancsnokának és Balás György alezredesnek, a
■ nyitrai 14. honvéd gyalog ezred parancsnoká­

nak, a III. osztályú vaskorona-rendet díjmen­
tesen. továbbá: Huber Antal helyi alkalmazás­
beli századosnak, beosztva a honvéd központi 
ruhatárnál és Cserny Lajos főhadnagynak, a 
honvédségi Ludovika Akadémia tanárának, lét­
szám felett a nagyszebeni 23. honvéd gyalog 
ezrednél, a Ferencz József-rend lovag-kereszt­
jét legkegyelmesebben adományozni méltóz­
tatott.

ÚJDONSÁGOK.

Október
TÁJÉKOZTATÓ.

14, Este 6 órakor a 48-as és függetlenségi 
párt ülése.

16. Biharmegye rendkívüli közgyűlése.
17. A megyei központi választmány ülése.
18. A főreáliskola palotájának fölavatása.
18. Váradi Margit hangversenye.
28. Nov. 6. Képviselő-választások.
28. Esküdtszék! tárgyalás Nikolits Döme 

aradi ügyvéd ellen.

* Mária Dorottya kir. herczegnő eskü­
vője. József kir. herczeg leányának Fülöp or- 
leánsi herczeggel való esküvőjén a külföldi fe­
jedelemségek szokatlanul nagy számban fog­
nak megjelenni. Az orleánsok, az alem-oni és 
a nemoursi herczeggel az élükön, mind jelen 
lesznek, azonfelül az orleánista-párt vezérférfiai 
is. Határozottan állítják, bogy a fejedelmi ven­
dégek között lesz a portugál király és királyné, 
sőt arról is egész biztonsággal beszélnek, hogy 
a bolgár fejedelem is meg fog jelenni. Ez fő­
ként azzal van összefüggésben, hogy Klemen­
tina kóburgi kir. herczegnő volt az, aki ezt a 
házasságot összehozta és jóllehet Ferdinánddal 
nagyon is éreztették Béesben, hogy nem per­
sona grata, el akarják kerülni azt, hogy Kle­
mentina herczegnő fia az esküvőről hiányozzék. 
Az aostai herczeg és az aostai herczegnő biz­
tosan jelen lesznek. Most igen érdekes tényről, 
arról beszélnek bécsi udvari körökben, hogy az 
orleánsi herczeg kívánságára a nagyobb párisi 
lapokat is felvették a meghívottak névsorába. 
A külügyminisztérium állította össze a lapok 
névsorát, amelyet a király jóvá is hagyott. Meg­
hívást kapnak többek között a Figaro, a Matin, 
a Journal des Debats, a Soleil, a Temps stb. 
Az egyházi esketés után a schönbrunni kas­
télyban november 5-én diszebéd lesz és este a 
várszínházban díszelőadást tartanak, amely al­
kalommal valamilyen franczia vígjáték fog elő­
adásra kerülni. A renuncziáczió után, novem­
ber 4-én szintén díszelőadás lesz. A diszebédre 
azonban összesen csak 250 meghívót bocsáta­
nak kf.

* Változások az egyház főkorniányzatá- 
ban. A »Religió« Rómából azt a tudósítást 
kapta, hogy ő szentsége a Monaco bibornok 
halála által üresedésbe jött nagy penitencziá- 
riusságra Verga bibornokot nevezte ki, ez utób­
binak helyét a püspökök és szerzetesek congre- 
gatiójának élén Vannutelli Szerafin bibornok, 
volt bécsi nunczius foglalta el, kinek az Index 
congregatió elnökségében Steinhuber bibornok, 
ennek pedig az indulgencziák congregatiójának 
elnökségében Gotti bíboros lett az utódja. To­
vábbá, ő szentsége alállamlitkárrá (substituto 
della segretaria di stato) Tripepi. a rítusok 
congregatiójának titkárává pedig Panici főpapo­
kat nevezte ki.

* Dr. Károly Irén felolvasásai. Megbíz­
ható forrásból értesülünk, hogy Károly Irén dr., 
ki nemrég tért vissza németországi tanulmány- 
utjáról, e napokban megkezdi felolvasó-cziklusát 
a Röntgen-féle sugarakról és azoknak gyakor­
lati alkalmazásáról, hogy a szenvedő emberiség 
javára a helyben felállítandó Röntgen-atelier-t 
teljesen felszerelhesse. Mint halljuk, már eddig 
is sok és nagyszabású eszköz érkezett meg e 
czélra. Mihelyt a megrendelt és a már útban 
levő többi készületek is megérkeznek, rögtön 
megkezdődnek a felolvasások. A kísérletekkel 
egybekapcsolt eme felolvasásokra már csak 
azért is felhívjuk a figyelmet, mert azoknak 
neves szerzője a humanizmus érdekében e vá­
ros és megye közönségének akar segítségére 
lenni.

* A kolozsvári honvéd-vértanú emlék 
vasárnapi fölavatására a bejelentések megin­
dultak. Pénteken este érkezik Sándor László 
unokája Szörtsey Gyula Marosvásárhelyről. — 
Szombaton d. e. 10 órakor a kolozsvári Fe- 
renczrendiek templomában, ünnepélyes engesz­
telő szentmise-áldozat lesz a vértanuk lelkeért. 
Szörczey koszorút is hoz magával. — Egy gyö­
nyörű koszorút egy kolozsvári úrnő is már 
készíttetett s az ünnepélyig az ereklye-muzeum- 
ban helyezte el. Az a terv merült fel, hogy a
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koszorúkat társaságok és testületek vigyék és 
helyezzék az emlékre s a kik csak tehetik a 
kivonulást gyalog tegyék meg, a viszszatérés 
történhetik kocsikon és esetleg vasúton. Ez a 
szokás uralkodik az aradi vesztőhelyre való 
kivonulásokra nézve is ünnepélyes alkalmakkor 
Az emléknél az ünnepi beszédet Szász Gerő 
1848—49 honvédhadnagy fogja tartani s 
Biró Béla apát-plébános fogja a sirt be­
szentelni.

* Pászt Vilmos kúriai bíró, kir. törvény­
széki elnök, a napokban ülte meg Fehértem­
plomban elnökségének 25 éves évfordulóját, 
mely alkalommal a vezetése alatt álló törvény­
szék és járásbíróságok tagjai arczképükkel ellá­
tott díszes albumot nyújtottak át neki, melyet 
az elnök meghatva köszönt meg. j

* Szép családi ünnepély. Báró Königs- 1 
w a r t e r Hermann kisszántói kastélyában szép ■ 
családi ünnepély volt tegnap. A báró ked- | 
vés nejének születés napja alkalmából fényes 1 
estélyre gyűltek össze a főúri család jóakarói. 
Nagyváradról Beöthy László főispán, Szu- 
nyogh Péter alispán, dr. Márkus Lászlón 
kívül többen voltak jelen; lóképpen a megye 
előkelő birtokosai közül sokan siettek üdvö­
zölni az általános tiszteletnek örvendő úrnőt. |

* A szabadköniüvesellenes kongresszus- ' 
hoz. Valussi dr. trienti érsek Rampolla bibo- | 
roshoz levelet intézett, a melyben a lefolyt ' 
kongresszusról referál, kiemeli azt a lelkes ’ 
szeretetet a pápa iránt, a mely az értekezletek 
alaphangja volt. Egyben kéri az államtitkárt, 
hogy ezeket közölje Leo pápával. Rampolla > 
bíboros válaszában kifejti, miszerint a pápa el- i 
várja, hogy a katholikus világ a kongresszus 
határozataihoz képest, erős összetartásban arra | 
fog törekedni, hogy a szabadkőmives tévtanok j 
továbbterjedésének elejét vegye. Egyúttal a j 
a pápa szerencsekivánatait és apostoli áldását. 1 
adja át Valussi dr. érseknek.

* Magyar iparosok Berlinben. Mint Bér- 1 
linből telegrafálják, a magyar országos ipar- ; 
egyesület oda érkezett tagjai tiszteletére a ; 
berlini kereskedők és iparosok egyesülete nagy i 
diszebédet adott. Az első felköszöntőt Delbrück ; 
államminiszter mondta Ferencz József császár- j 
ra és királyra, a másodikat V e I i c s osztrák ; 
magyar nagykövetségi tanácsos Vilmos német í 
császárra. Vilmos császár üdvözletét küldte a I 
társaságnak, a mit az egybegyűltek óriás lelke- 1 
sültséggel fogadtak. Zichy Jenő gróf köszö- ■ 
netet mond a rendkívül szívélyes fogadtatásért I 
a melyben a magyarokat részesítették és üd- ; 
vözli Delbrück jelenlevő államminisztert, a ki I 
a kormány nevében részt vesz az ebéden.

* OlvasókörCsatárban. Csatárban, Kát hó J

Ferencz körjegyző kezdeményezésére olvasókör ' 
alakult, mely f. hó 11-én nyittatott meg. Ez ■' 
alkalommal Szucháneó Antal, az olvasó­
kör elnöke megnyitó beszédet tartott, Va g as z k y 
János tótteleki plébános pedig igen sikerült 
felolvasásban, humoros és népies nyelven fej- ' 
tegette az olvasókör czélját. A megnyitó ünne- j 
pélyt P é r c s i Lajos tanító szavalata rekesz­
tette be. Utána táncz következett, mely _
régi szokás szerint — kivilágos-kivirradtig tar­
tott s a jótékony czélra elég szépen jövedel­
mezett.

* E,marftdt hangverseny. Említettük, hogy 
V a r ad i Margit művésznő o hét végén nagy- 
szabású hangversenyen akart élvezetei nyújtani 
szép énekével előkelő közönségünknek. Mint la­
punkat értesítik, a hangverseny a választási 
mozgalmak miatt ezúttal elmarad s csak a 
választások lezajlása után tartja meg a 
konczertet a jeles művésznő. — Egy másik 
hangverseny is elmaradt, az, amelyet nagy hű­
hóval hirdettek falragaszokon és egyébként is. 
Úgy látszik, hogy ebben a mozgalmas időben 
nincsen keletje a reklámnak.

Halottak napja és a jogász-ifjúság. 
Kegyeleles szokás szerint, a jogakadémiá ifjú­
sága ez idén is, elhunyt tanárai és társai sírja 
felett emlékbeszédeket tartanak és gyászdalokat 
énekelnek. Az emlékbeszédeket a napokban

I fogják elbírálni. Emlékbeszédeket tartanak : 
Hová n y i Lajos — dr. Személyi Kálmán 
elhunyt jogtanárnak, továbbá M ü 1 1 e r Ferenc 
Jelinek István és N y i r y elhunyt tagtár­
saik sírjánál.

* Időelötti tartós szabadságolások. A B. 
K. 200. számában megjelent a honvédelmi mi­
niszter 46,489. sz. körrendeleté a szolgálati kor 
sorrendje szerint való időelőtti tartós szabad­
ságolásokra vonatkozólag. A miniszter most 
értesíti a törvényhatóságokat, hogy a körren­
deletben foglallak a honvédségre is érvé­
nyesek.

* Uj anyakönyvvezetők. A belügyminisz­
ter Biharvármegyében a b é 1 f e n y e r i ke­
rületben anyakönyvvezetővé Koszta János kör­
jegyzőt. a pest erei kerületben podig Mike 
Árpád körjegyzői írnokot anyakönyvvezető he­
lyettessé kinevezte és mindkettőt a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

* A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi 
logondnok. A Vállyi János halálával megüre­
sedett tiszántúli egyházkerületi főgondnoki mél­
tóságra beadott szavazatokat ma délelőtt bon­
totta fel az egyházkerületi közgyűlés által e 
czélból alakított küldöttség. A küldöttség elnökei 
voltak: Kiss Áron szuperintendens és SimoníTy 
Imre polgármester. Beérkezett 744 szavazat, ; 
mely következőleg oszlott meg: 488 esett Deb- 
reczen és Hajdumegye főispánja, Dégenfeld 
József grófra, 157 Uray Imrére, 24 Thaly 
Kálmánra, 19 Isaák Dezsőre, 13 Horthy 1st- ' 
vánra, 8—8 Tisza Kálmánra és Gencsy A1“ I 
berlre, 3 György Endrére. A tiszántúli egyház- i 
kerület főgondnoka igy Dégenfeld József gróf í 
lett.

* Zászlóvilág. A választási mozgalmak 
folytán nagy a »kereslet* a zászlórudakban, 
meg a nemzeti lobogóhoz való vászonban. Á 
kzrmánypárt készítteti derüre-borura a lobogó­
kat; Nagyváradon a párt elnöksége ingyen 
küldi szél a Tisza Kálmán feliratos zászlókat. 
A vidéket is elárasztja ingyen lobogókkal a 
szabadelvű párt. Tegnap kocsiderék számra 
szállították a választási székhelyekre a tolla- 1 
kát, lobogókat. A zászlógyártók nem győznek ■ 
eleget tenni a megrendeléseknek és besöpörni I 
a sok kormánypárti aprópénzt. Mondogatják is ' 
még pedig joggal, hogy nem igaz a »kicsinyes- i 
kedő« nagyváradi polgárok állítása, mintha i 
Tisza Kálmán mit sem tenne szülővárosáért. 
Hál az ingyen zászlók, tollak stb. stb. semmi? ■

* Viszontlátogatások a czárnál. Azzal a 
hírrel szemben, hogy Faure, a franczia köztár- ; 
saság elnöke, már a legközelebbi jövőben vi- ■ 
szonozni fogja a czár párisi látogatását, egy t 
félhivatalos szent-pélervári lap arról értesül, ; 
hogy már akkor, a mikor még a czár látoga­
tása ügyében folytak a tárgyalások és jegyzék- i 
változások, Faure viszontlátogatásától Monte- i 
bello gróf minden igyekezete daczára elállót- 
lak. Királyunk ellenben valószínűleg a jövő év 
május havában fogja viszontlátogatását a czár- t 
nál meglenni, a mint ezt már a czár bécsi Iá- j 
togatása alatt is megállapították. Valószínű, 1 
hogy ugyanakkor Vilmos német császár nejével . 
együtt szintén vendége lesz a czárnak, ha a I 
czári házban áprilisra várt családi ese- ■ 
meny e látogatás elhalasztását nem tenné szűk- j 
ségessé.

* Szüreti szünet. A jogakadémia ifjusá- | 
gának régi szokás szerint az idén is kiadták a j 
szokásos egy heti szüreti szünidőt. A szü- J 
rét tizenkettedikén kezdődött s tart egészen a ■ 
jövöhél hétfőjéig.

* Nikotin-mérgezés. A nagyváradi társa- *
dalom egyik volt rokonszenves tagja V i n d i s i 
Károly csendőr-őrnagy, ki Váradon sokáig 
szolgált mint honvéd-főhadnagy szerencsétlen­
ségéről vettünk hirt. Ugyanis a nevezett nyel­
vén egy pattanás keletkezett. V i n d i s Károly 
figyelembe sem vette a csekély bajt és sziva­
rozott. Ebből keletlkezett a szerencsétlenség, 
mert nikotin-mérgezést kapott s mint részvét­
tel értesülünk, jelenleg betegen fekszik, sőt 
még élete is veszélyben forog. Vindis Kárólynak i 
Nagyhaladon széles körű rokonsága és isme- I 
rettsége van. kik részvéttel értesültek e mélyen ' 
lesújtó hírről. J

* Bruckner meghalt. A zenevilágnak naev 
halottja van; a művészet vesztesége sokkal na 
gyobb, semmint a nagy közönség érzi. Bruckner 
Antal, az alsó-ausztriai szegény parasztliu aki 
a bécsi konzervatóriumot DessoíT, Hellmesber- 
ger, Herbeck és Sechter alatt bámulatos ered­
ménynyel végezte, (»ő vizsgálhatna minket« 
mondotta vizsgálatán Herbeck,) sokkal tartal­
masabb, velősebb, szövevényesebb zenét írt 
mint manapság bármelyik zeneszerző; a mellett 
költészet, dallamszépség, képzeletgazdagság több 
volt benne, mint Brahmsban, akihez leginkább 
szokták hasonlítani.

* Diák-henczegés. Két kis diák sétált teg­
nap a fő-utezán. Nagyban vitatkoztak, még pedH 
nem is afféle diák thémán. Az képezte a beszéd 
tárgyát, hogy él-e még Fekete Petemé vagy nem. 
Az egyik nem engedett a negyvennyolczból s nyakra 
főre erősítette, hogy most is ez árnyékvilágban él 
és pedig a legjobb egészségnek örvend. Hanem a 
másik, kinek az atyja orvos volt, érveket hozott fel.

— Már hogyne halt volna meg? Hiszen az 
én öregem gyógyította.

* Házasság. M i 11 e r Imre, az »Alkot­
mány« pénztárosa eljegyezte magának T au ff er 
Lujza kisasszonyt Kolozsvárott.

* Kasits Podmaniczky ellen. A képvi­
selőház feloszlatása után tudvalevőleg sürgős 
beadványt adott be a budapesti büntető-járás- 
birósághoz Kasics Péter, hogy Podmaniczky 
Frigyes báró ellen, a ki most már nem képvi­
selő, véglárgyalási napot tűzzön ki. Az ügyben 
a büntető járásbíróság e hónap 17-ére tűzött 
ki tárgyalási napot. A becsületsértéssel és rá­
galmazással járó ügyet Gajzágó Manó kir. 
táblabiró, a büntető járásbíróság vezetője, fogja 
tárgyalni.

* A nagyváradi „munkásbetegsegélyzó- 
pénztár“ uj disz-elnöke. A nevezett pénztár 
elnöke Szabados Lajos vezetése alatt f. évi ok­
tóber hó 11-én egy öl tagból álló küldöttség 
tisztelgett báró Königs w ártér Hermann úr­
nál, tudomására hozván, hogy az igazgatóság 
egyhangúlag a »pénztár« diszelnökévé válasz­
totta. A báró úr a választását köszönettel el­
fogadta, mely jóindulatáért az igazgatóság hálás 
köszönetét ez utón is nyilvánítja, Szabados 
Lajos, elnök.

* A rendőrség és Lakatos, a czigány. 
Öszbecsavarodott fürtü czigány ácsorgóit a rendőr­
ség előtt. Lakatos Józsefnek hívják, atyja an­
nak a Lakatos Péternek, kit rablásért nem ré­
gen iiéltek el. Azóta nehéz napok járnak az öregre. 
Álla koppan a malacz pecsenyéből, pénze sincs, 
csak úgy teng napról-napra mint a száraz kóró. 
A kenyérkeresői bezárták; néhány évi nehéz (egy­
házat sóztak a nyakába. A liál is siratja, a maga 
életét is, meg az öreg felesége keserűsége is csak 
az ő szivét nyomja. Sétál le és fel a rendőrség 
előtt, aztán mikor végre jött egy biztos, alázatosan 
leemelte a kalapját és előadta, hogy miért jött.

— Instálom, csókolom kezsit lábát megszógá- 
lom, ha a királynak megírja a nagyságos ur az én 
bajom. Hadd eressze ki az én Peti fiam, csak ű 
tudott nekünk pízt szerezni, meg elemózsiát. Be­
csületes az én fiam, csak a z é r t lop meg 
r a b ó 1, hogy nagyon nagy a szivei

* Előad ás a láthatatlan sugarakról. Herb 
Ferencz csötörtökön október 15-én érdekesnek 
Ígérkező előadást tart a Röntgen sugarakról 
Eszközei segítségével aztán felvételeket is fog 
eszközölni az előadás tartama alatt. Valószínű, 
hogy ez általános érdekű előadást nagy közön­
ség fogja végig nézni.

* Katonai affér. Karlsruhéban, mint lapunk­
nak telegrafálják, szenzácziós katonai affér kelt iz­
galmat. Grüsevitz hadnagy összeszólalkozás követ­
keztében agyonszurta Siebmann huszonhat esztendős 
technikust. Á hadnagyot a kávéházban Siebmann 
meglökte és nem kért bocsánatot, a miért a had­
nagy felelősségre vonta. A szóváltást később a ház 
egy sötét folyosóján folytatták, Siebmann pofonvágta 
a hadnagyot, mire ez agyonszurta a technikust. A 
hadnagy rögtön jelentést tett az. esetről a rendőr­
ségnek és az ezredparancsnoknak.

* A millenniumi kiállítás költségei. A 
kiállítási munkálatok nagymérvű (dohaiadását 1895-ben 
híven visszatükröztetik a kiállítási alap kezelési 
eredményei. Mig a tényleges kiállítási költségek az 
1894. évig bezárólag mindössze csak 528,449 frt.
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7 frtot ígértek holdankint bérösszeg fejében, a 
csőszbér beszámításával s ezért szüntették be 
a további eljárást.

A tanács előnyösebbnek látja, ha a földek 
egy bérlő kezében vannak, mintha parczellákba 
osztatnak széjjel, de meg a Schenker által 
megajánlt bérösszeg is magasabb, mint az ár­
verésen elért összeg miért is a tanács java­
solja, hogy a Schenker Mihály ajánlatát fogadja 
el

szekrények
irtot, ins-

, . tettek addig az 1895. év végéig e czélra 
í» k'' Xzee az állami számvevőszék zarszáma- 
kÍadOt lcntése szerint 2.420,500 írt 64 krra ment, 
dís' Je,en,® igazgató személyi jarandósagaira 
Ez összeg 61 az ig g kiadásail.a dig 116 423

f flottak a többi 2.136,259 frt 91 krt 
íorlllt0ti ek vették igénybe. Ez irányban kiadlak^tésíe 29’000 frlot’ T1' 
kWe1' 23 000 irtot, utakra 56,000 frtot, parkiro- 
tesre rOOO frtot csatornázásra és vízvezetékre 
aás.a bWU , -d k építésére 175,000 forintot, 
’T »000 tónlol, uf»k fc
alta ““‘Ti ■ fentartására 8000 forintot, épületekre 

frtot, vasútra 25,000 frtot, 
If-'Á.k asztalok s effélékre 22,000 
allv • k’z. díszítésekre 120,000 frtot, gépekre 
[allaC/,10 » ' elöre nom látott kiadásokra
Sot/’frtot.’és Elszámolandó előlegekre az építés

i ■> I 000 frtot A kiadások fedezésere szolgal- 
JUaz'1890-ik évi Hl. trv-czikkel megállapított 

000 000 frtnyi állami hozzájárulásból az 190a.
esedékessé vált 600.000 írt; a szekes- 

Laros 100,000 frtnyi hozzájárulásból esedékessé 
■öli 90 000 írt; külömböző építkezési hozzT™la. 
Íól 79,617 frt 79 kr; végül a rendes dijakból 
betekből stb., valamint vegyes bevetelekbő 
ot 'fii. fit 32 kr., összes fedezel 1.44a,m "kr Egybevetvén a jelzett valódi kiadásokat a 
fedezettel mutatkozik lulkiadás az 1895. év végé­
vé! 975,188 forint 53 krajezár.

* Rendőri hírek. Tolonczok. A legújabb 
razzia eredményét, vagy tizenöt csavargót teg­
nap b lonczolták ki a városból. Az erdeaes. 
csoportnak sok néző|közönsége akadt - lolvaj 
tói»« N»W Sándor rovoll eloélelu
kőműves legény három rendbeli lopást követett 
el Egv boltból sört. özv. Szabóimtól egy yado- 
nat uj nadrágot. Misuray Ágostonnak cselédjé­
től pei'ig 10 frt 20 kr. készpénzt lopott. A 
rendőrség elcsípte az enyves kezű kőművest s 
most jól megérdemlőt helyén van. — Koponya 
törés néoy krajezdrért. Konyán József es 
Kreznerics Sámuel között, a miért ez utóbbi 
nem fizette meg Konyárinak négy krajezar 
tartozását, összetűztek a nyílt utczán és nagy 
verekedést rögtönzöttek. Kreznerics, betört ko­
ponyával távozott a harcz színtéréi ől.

* Rövid hírek. Névváltoztatás. Tánk Mi­
hály élesdi lakos vezetéknevének »Szabó<-ra vál­
toztatását a belügyminiszter engedélyezte. Jóvá­
hagyott alapszabályok. Konyát községben ezred­
éves temetkezési egyesület alakult. Az alapszabá­
lyokat a miniszter a jóváhagyási záradékkal ellátta. 
— Uj marharakodó állomás. A földmiyelésügyi 
miniszter a zalarnegyei Sármellék vasúti állomását 
marharakodó állomásnak jelentette ki. — Megszá­
mozott állatok. A földmivelésügyi miniszter kör­
rendeletét intézett a törvényhatóságokhoz, a mely­
ben elrendeli, hogy a hizlaldákban az állatok 
szarvát folyó számokkal bélyegezzék meg s a jár­
tatokat ezen számokkal ellátva állítsák ki a ható­
ságok.

a törvényhatóság.

Tűzfészek a huszárlaktanyában.
Korábban említettük, hogy a Ferencz .Jó- t 

zsef laktanya udvarán nagy mennyiségű szalma | 
van felhalmozva, a mely által tűzveszély esetén j 
teljes pusztulásnak van kitéve a laktanya. A , 
főmérnök felszólalása folytán felhívták a ka- j 
tonai parancsnokságot, hogy mielőbb takarít- i 
tassa el a tűzfészket, de a hely hiányában csak ■ 
ott maradt a sok szalma s állandó őrszemet , 
állítottak a kazal mellé. A városi tanács most i 
megbízta a gazdasági tanácsost, hogy a városi , 
szénás-kertben jelöljön ki alkalmas területet a ; 
szalma lerakására. Egyúttal sürgősen felhívlak ; 
a laktanya parancsnokságát, hogy a felhalmo­
zott szalmát haladéktalanul hordassák ki a 
laktanyából a kijelölt helyre.

Választások a városházáé.
Érdekes lesz a novemberi városi közgyű­

lés. Állások betöltéséről lesz szó. Ilyenkor pe- 
di" tömegesen felmennek a városatyák voksolni 
snját emberük mellett. Betöltik ez alkalommal 
a D r i v a Ödön halálával megüresedett I. 
oszt, fogalmazói állási, a melyre mint halljuk, 
Szűcs Dezső, II. oszt, fogalmazó pályázik. 
A V a j n o v s z k y Vincze II. oszt, fogal­
mazó lemondása folytán megüresedett állasra 
három pályázó is van: Kalmár József, Kagyi 
Lajos és llajduska Árpád. Mindháromnak van 

P Ezenkívül egy irnoki állást is betöltenek 
választás utján.

Nagyvárad város közügyei.
A városi földek

A Nagyvárad halárában
gazdasági 
azonban 

oly

árverést beszün-

bériete.
levő városi földek 

bérletére nem régen megkezdte a 
ügyosztály az árverést a helyszínén, 
olyan kevés volt az árverelő s különösen 
csekély összegeket ígérlek a földek haszonbéré 
fejében, hogy a további 
tették

Schenker Mihály nagyváradi lakos 
írásbeli beadványt intézeti tegnapelőtt a ta­
nácshoz. a melyben kéri, hogy az újvárosi vá­
rosi földek részére 12 évi bérletre adassanak 
át. Az ajánlatban kijelenti Schenker Mihály, 
hogy 30 holdért hajlandó évi 8 frt bért fizetni 
holdanként; a további 81 holdért pedig 7 frt 
50 krt ajánl holdanként. Ezenkívül kéri, hogy 
az ezen földekbe beszölgellő 7 holdat, melyet 
már bérbe adott a város, szintén bocsássa át 
részére, holdankint 7 frt' 50 kr bérért. Ez an­
nál inkább teljesíthető, mert az árverési felté­
telek szerint a városnak joga van az árverést 
megsemmisíteni.

A városi tanács tegnap délelőtti ülésében 
foglalkozott e beadvánvnvak A gazdasági ta­
nácsos előterjesztette, hogy az ái verésen csak

iroda vezetésére »iroda vezetői« állás szervez­
telek. A belvíz csatornákhoz egy vizmesteri és 
öt csatornaőri állás rendszeresiltetett. A tisza- 
völgyi társulat folyó évi közgyűlésén a. Sebes- 
Körös társulat képviselésére gróf Csáky Lajos 
társulati elnök és Pekanovits Imre igazgató 
főmérnök felkérettek. A társulat folyó ügyéről 
bemutatott igazgató-főmérnöki jelentés helyes- 
lőleg tudomásul vétele mellett a végrajtolt 
munkálatokra fordított költségek utalványoz- 
tatlak. ,

A műszaki ártérfejlesztésről szóló jelentés 
tudomásul vétetett s egyben kimondatott, hogy 
a mennyiben a most bemutatott s a társulati 
választmány által közszemlére tétetni rendelt 
11-es bizottsági osztályozási munkálat ellen 
annak alapját nem veszélyeztető felszóllamla- 
sok adatnának be, 1897. évi kölcsön járulekok 
— ha ideiglenes alakban is — a műszaki ár-

I tér fejlesztés alapján vettessenek ki.
I Á belvíz rendezési munkálatok előhalada- 
t sáról szóló főmérnöki jelentés helyeslőig tudo- 
I másul vétetett. Áz 1887. évi költségelőirányzat 
i 267224 frt 94 kr bevételei 252004 frt /o kr 
i kiadással előirányozva elfogadtatott s megero- 
I sités végett a földművelésügyi miniszterhez 
i felterjesztetni határoztatok.

I gazságszolgáltatás.
A „Népszava“ pénze. A szocziáldemo- 

i kraták pártjában tavaly kitört válság immár 
1 odáig jutott, hogy az ellenzék sikkasztás miatt 
, feljelentette a párt napilapjának, a megszűnt 

»Népszaváénak vezetőit. Mikor a szoczialistak 
elhatározták volt, hogy lapot indítanak e czél- 

I ból részvénytársaságot létesítettek és körulbe- 
j lül 1000 darab tízforintos részvényt bocsatot- 

tak ki A szegény munkás emberek bízlak 
! apostolaikban s nemcsak mind a részvényt > 
i gyezték, de be is fizettek azonnal közel .>000 

forintot. A lap aztán, daczára annak, hogy 
annak meglehetős kelete s ezen a réven szép 
jövedelme is volt, hamarosan megszűnt. A fel­
jelentők szerint ez azért történt, mert a lap 
élén állók kedvük szerint gazdálkodtak s 
u«v a befizetett részvénytőkét, mint a jövedel­
mek jórészét elsikkasztották. A törvényszék 
megindította a vizsgálatot s a lap könyveit, 
melyekkel a munkások bizonyítani kívánjak a 
sikkasztást, lefoglalta. Meggyűlik a lapalakilok 
baja amiatt is, hogy a megalakított részvény­
társaságot a kereskedelmi törvényszéknél be 
sem jelentették volt.

Törvényszéki végtárgyalások. A nagyvá- 
: radi kir. törvényszék büntetőügy! osztálya ma, 
i október 14-én nyilvános ülést tart, melyen a 

következő ügyek kerülnek végtárgyalás ala:
Sikkasztás bűntettével vádolt Pap Janos 

bUnÜHatóság elleni erőszak bűntettével vádolt 
Goldberger Józsefné és társa bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt Zsurzi Janos és 
tarsm bunu^t^ti bűntettével vádolt

CZenHaÍítÁo“"líyos törlés bünUUével 

vádolt Mátéh Mártonné bűnügye.
Az ülésen M i 1 1 y e Gyula elnököl. Jegyző 

L i n c z i n g e r Gyula.

EGYESÜLETEK. j
A Sebes-Körös vizszabalyozó és armen- 

tesitö társulat f. hó 13-án tartotta választ- , 
mányi és évi rendes közgyűlését, a melye» ; 
jelen' vdltak: Gróf Gsáky Lajos társulati elnök, I 
Örley Kálmán társ, alelnök, Szarvassy Arzén 
kir mérnök miniszteri megbízott, dr. fazekas 
Imre Csákv Béla, Frankó Endre, Gedan Amb­
rus ’ Hofman Mihály, Jelencsik István, Kiss 
György, Márlonffy Gyula, Madary Istvan, Király ; 
Ferenoz, Parrag Lajos, Steinbach E,. Schvarcz ; 
Ferencz, Pokay Elek, Veigl Róbert közgyűlési 
tatrok, továbbá Pekanovics Imre társ. ig. fő­
mérnök, Tabéry Ármin társ, szakaszmérnok 
és Ficzek Lajos társ, pénztárnok.

A gyűlés tárgysorozatába felvett tárgyak 
tárgyalásának megkezdése előtt Orley Kalman 
társ’ alelnök a társulati érdekellek nevében is 
felszólalván, kijelenti, miszerint örömmel hasz­
nálja fel mindenkor az alkalmai, hogy a tár­
sulat elnöke mélt. gr M Csáky Lajos urnák.a 
társulat ügyei iránt tanúsított kiváló hgymem 
és ügybuzgalmáért őszinte elismerést és köszö­
netét szavazzon, ily alkalomnak tekinti az ez- 
redévi ünnepély alkalmából készített mono­
gráfia díszpéldányának kézbesítésit, kerve, hogy 
azt a társulati érdekeltség őszinte tisztelete cs 
elismerése jeléül elfogadni méltóztassék.

Társulati elnök a felajánlott monográfia 
díszpéldányát köszönettel elfogadva, kijelenti 
hogy úgy mint eddig, ez után is kötelességének 
foS tekinteni az elnöki állással járó teendők­
nek az összes érdekeltség javara irányuló tel- 
jesilésétyüiés a lársu|ati elnök kijelentését lel- 

kCS ttövettezeU^ lírJyavnak korcsiaköSza’ 
mely szurint: a társulati töltéseknek kocsi kö . 
lekedésre felhasználása lágyában kiadott. mi­
niszteri rendelet miheztartás végett 
főmérnöknek kiadalou. A gálvédelm. szató fok 
a vonatkozó miniszteri rendeletnek megfeto g 
a megváltozott viszonyokhoz képest átdolgo- 
tatni rendeltettek. Az. állami utak ártérbe vo- 

, nása ellen beadott ^zóilamlásra hozott ötös
■ bizottsági határozat meghirdettem . Az arte
■ telekkönyvek nyilvántartása s az admmisztrálív

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
C É R A R D E. D. 12

— Halljad hát a tanácsomat! szólalt meg 
Bielinski Bogumil. Mikor katonának adtalak, 
azt hittem őszintén, mint annyian masok, hogy 
Lengyelországnak néhány év alatt uj király­
sággá kell alakulnia. Ez az álom eltűnt —- mint 
összes más álmaim. Ha a jövőbe képes lettem 
volna pillantani, akkor nem választom sza­
modra a katonai pályát. „íkai

Kázmér megrezzent, de önmagában ujnoi 
megfogadta, hogy pályáját semmi esetre sem 
hagyja abba.
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— Mivel azonban már ezen a pályán vagy, 
azt tanácsolom, maradj továbbra is katonának; 
fejezé be az atya beszédét.

— Meg is teszem, atyám! ujjongott Káz- 
mér, megfogván és ajkaihoz emelvén atyja el- 
soványodott kezét.

A tanácsot, mely ellen azelőtt, amig nem 
hallotta a végét, teljes erejéből szabadkozott 
egész lelke, most nagy lelkesedéssel fogadta 
és megelégedéssel tölté el szivét az örvende­
tes tudat, hogy jó s engedelmes fiúnak mutat­
hatja magát.

Bcgumil homályos s fáradt szemei föl­
csillogtak egy perezre a gyermeki szeretet e 
rég látott tanúságánál. Mint üde tavaszi fuval­
lat, mint ifjúságának megújulása hosszú sivár 
évek múltán, úgy hatott rá fiának e szivbeli 
ömlengése.

— Jegyezd meg magadnak, Kázmér, hogy 
én nem akarlak rábeszélni; szólalt meg azután 
szokott hangján az atya. Az én szzvarn nem 
számit. Anyádnak tartozol engedelmességgel és 
hálával: nekem nem tartozpl semmivel.

Szomorúan és keservesen hangzottak ezek 
a szavak és Kázmér öröme megint szánalommá 
változott annak a férfiúnak láttára, akinek ’ 
élénk s vonzó lénye mégis szeme előtt lebegett; 
itt pedig maga előtt annak csak romjait látta; 
sajnálta, hogy a mi nemes s jó volt benne, 
hajótörést szenvedett oly szírieken, mely egy 
közönséges ember számára nem lettek 'volna 
oly veszélyesek.

III.
Az első nap eme benyomásai alatt Káz­

mér gondolatai minduntalan visszatértek úti 
kalandjához.

Mindkét hölgy világos glacé-keztyüt viselt. 
Az egyiknek köznapi, a másiknak rendkívül bá­
jos hangja volt, Az egyiknek szürke volt a 
szeme, a másiké égszínkék.

Kilétükről hiába kért fölvilágositást aty­
jától, testvéreitől.

Mikor este mind a három fivér találkozott 
az atya szobájában abban a rendes órában, 
amikor megengedte csendes nyugalmát megza­
varni, — újból e tárgyra tért a beszéd.

— Mi nagyon keveset tudunk szomszéda­
inkról; mondta Bogumil; — különösen én ma­
gam a semminél is kevesebbet tudok felőlük.

— Az egyedüli nővérpár itt a vidéken, a 
Zurninski lányok; veié közbe Luczián. Az idő­
sebbiknek púpja van, a fiatalabb meg sánta.

— Ez nem illik reájuk; viszonzá Kázmér.
— Azután itt van még az a leány a po­

fonnal; szólalt meg Marczin a divánról.
— Pofonnal? isrnétlé Kázmér csodálkozva. 

Neki még nem volt ideje hozzászokni Marczin 
különös szólásmódjához.

— Luczián majd megmagyarázza, én nem 
vagyok képes rá; felelt Marczin ügyefogyott 
arczkifejezéssel.'

— Walenska kisasszonyt érti; magyarázta 
készséggel Luczián. — Tudod, az anyja egyszer 
pofont adott egy fiatal embernek a bálban, 
amiért megfeledkezett arról, hogy a lánynak 
egy lánczczal tartozik.

— Ha nincs nővére, akkor ő sem az igazi; 
monda Kázmér. Keress csak tovább, Marczin’

(Folyt, köv.)

TAVI RAT 0 K

Stefánia főherczegasszony Becsben.
Becs, okt. 13. (Saját tudósítónk távirata.) 

Stefánia özvegy főherczegasszony hosszabb tá­
voliét után visszatért ide és hir szerint egy hé­
tig itt marad, mire néhány napra leutazik Ma­
gyarországba, de Mária Dorottya 
esküvőjére ismét itt lesz.

főherczegnő

Az első' választási véres
Also-Kubin (Árva megye)

(Saját tud. táv.) A néppárti
kiknek Krupecz Rezső, földbirtokos, a 
jelöltjük, kortes útra indullak Krusztin 
felé; útközben az országúton találkoztak 
Kubinyi Árpád kormánypárti képviselő- I

csata.
okt. 13 

választók

szeme

jelölt embereivel, kik csendőri fedezet 
alatt utaztak és kocsijaikról gyalázó sza­
vakkal illették a néppárti választókat; 
mikor pedig ezek hasonlóval feleltek, 
akkor a kormánypárti választók fütykö­
sökkel, bicskákkal megrohanták a nép­
párti választókat és a csendőrök
láttára az árkokba dobálták őket. Erre 
önvédelemből ezek 
ki, mire a csendőrök szó nélkül szuronyt 
szegeztek s megrohanták a néppártiakat 
és két asszonyt agyonszurtak. Alsó-Ku- 
binból erre Krusztinba és a szomszéd 
községekbe katonaságot 
a néppárti választóknál 
solták. A keresztűlszurt 
annyira felbőszítette a 
megtorlástól tartanak.

ellentállást fejtettek

rendeltek ki és 
tizével elszállá- 

két asszony esete 
lakosságot, hogy

Uj orosz külügyminiszter.
Pétervár, okt. 13. (Saját tudósitónk 

czár kinevezte Siskint külügyminiszternek.

Pestis Keletindiában.
Kalkutta, okt. 13. (Saját tudósítónk táv.) 

hólyagos pestis néhány esete fordult itt elő, 
ami általános pánikot okoz.

A

A

táv.)

A porta helyzete.
London, október 13. (Saját tud. távirata.) 

Az angol kormány akcziója, melyet az európai 
nagyhatalmaknál a törökországi keresztények 
érdekében megindított, meg Oroszországnál is 
kedvező fogadtatásra talált. Már csak idő kér- i 
dése, hogy a hatalmak együttes flotta-démon- : 
stráczióval a portát arra szorítsák, hogy a ke­
resztényeknek megfelelő autonómiát adjon. 
Minthogy pedig a fanatikus mohamedánok en­
nek ellenszegülnek, a török birodalom helyzete 
igen nagy válságnak néz eléje.

Országos csalók pőre.
Budapest, okt. 13. (Saját tud. távirata). ' 

Barcza Viktor a nyár elején a nezsideri adó­
hivataltól a belügyminiszternek nevére hamisi- i 
tolt váltó alapján százezer frtot akart szerezni, ' 
de épen a végső pillanatban elcsípték az utána 
küldött detektívek. A törvényszék ma helyezte 
vad alá s keresik Klementicz nevű czinkosát is.

Szélhámos hirdetési ügynök, ;
Budapest, okt. 13. (Saját tud. távirata.) ' 

A törvényszék ina Preszburg Rezső nevű ügy- I 
nököt, ki temérdek hirdetési csalást követett el, 
két évi börtönre ítélte. i

KÖZGAZDASÁG.

Vörösborkészités.
(Folytatás és vége.)

A cseranyag emeli a festanyag 
lóságát; , -A?, pedig különösen a szőlő 
nyában és magvában fordul elő. Az egészsé­
ges, nem rothadt kocsanyoknak a czefrében 
hagyása, valamirtt még más szőlők magvai- 
nak hozzáadása tehát öregbiti a vörösbor 
színét és azt tartósabbá teszi. De mután ezál­
tal a bor érettebbé is lesz, sok esetben a 
cseranyagtartalom, illetve, a festék szaporitásá- 
sáról le kell mondanunk. Az olaszbor több­
nyire igen gazdag cseranyagban. Ez okból és 
az ize miatt is sok esetben ajánlatos lesz az 
összeházasításra szánt olaszbort már a czefré- 
hez hozzáadni.

Nagy fontossággal bír a bor színére és ké­
sőbbi fejlődésére nézve azon idő, a meddig a 
bort a törkölyén hagyjuk. Rendesen akkor pré­
selnek, ha a törköly üllepszik, azaz ha az er­
jedés bizonyos fokig befejeződött. Miután az

oldha- 
kocsá-

erjedés a czefre hőfokától függ a ,, 
időpontja is ezen feltételhez van kötve J 0 as

A helyes 18—20® C hőfok mellet ’ legczél 
szerubb lesz 6-8 nap múlva préselni. 
sajtolás rósz következményekkel járhat ‘ m! 
tóval tett kísérletemnél a 14—16» (' mm" 
erjesztett bor színe a második napon -r, ett 
gyedik napon 70, nyolezadik napon 100°' ’ti™ 
dik napon 80 és végre tizennyolezadnapra m 
értékszámnak felelt meg; a bor tehát 18 n» 
múlva nem volt sokkal sötétebb, mint a nv 

I sodik napon. Ez nyilván attól van, ho«y a fest 
anyag a felületi vonzódás folytán a héjakon X 

i magvakon megsűrösödött. Különösen hátrányos 
' hatással vannak az összetört magvak Ezen 

bor számára (előadó itt bemutatjaf a magvak 
| mind összeapritattak; qz majdnem színtelen 
I lett és majdnem egy évbe telt, mig megtisztult 
l A zavarodása kis olajcseppektől származott 
’ melyek az összeapritotl magvakból a borba 
jutottak. Ezek még most is a bor felszínén fel­
ismerhetők.

A felszíni vonzódás hatása erősbittelik a 
szőlőhéjak túlságos aprítása és az erős kava- 
rás állal. Ha a bogyókat csak éppen jól fel­
tárjuk és csak keveset, de elég gyakran meg­
kavarjuk, sötétebb szinü bort nyerünk, mint 
ha a héjak túlságos aprítása és túlsók kava- 
rás által a szilárd részek felületi vonzódását 
és a kavarás által a levegőbe behatását is 
emeljük. A késői sajtolás is okozhatja, hogy 
azok a borok, melyek már pirosak voltak, ké­
sőbb megbámulnák és megzavarodnak s nem 
ritkán egész színűket vesztik. Ez attól van. 
hogy ha rothadt részek, különösen ha férgek 
által megsértett bogyók fordulnak elő. oly anya­
gok oldódnak fel, melyek később, mihelyt' a 
szénsav eltűnik és a levegő hatni kezd, a’fest- 
anyagot kiválasztják, barnás és oldhatatlanokká 
lesznek. Már számos borokat láttam, különösen 
Oportóból készült, cseranyagszegény borokat, 
melyek ekként majdnem teljesen elvesztették 
festanyagukat.

Úgy a sajtolásnál mint a lefejtésnél a 
rös bor hőfokára kell gondosan figyelnünk, 
a czefre, vagy a bor hideg, a festanyag 
része, mely előbb fel volt oldva és magas 
fok beálltával ismét feloldódik, kivált, 
tehát sötétebb lesz, ha a czefre és a 
préselésnél és lefejtésnél 14—16° C ___ oo„
bír, mint ha a hőfok csak 5—10 C fokot “te­
szem Láttam már eredetileg sötétszinü boro­
kat, melyek az alacsony hőfok mellett való saj­
tolás folytán világos színűek lettek. Minden erős 
lehűlés csökkenti különben a vörös bor színét, 
mert az egyszer kivált festanyag többé már 
nem oldódik fel teljesen. Ezért kerülendő a 
vörös bornak — különösen kisebb hordókban 
vagy palaczkokban — oly helyeken való rak­
tározása, a hol erős hőfokváltozásoknak van 
kitéve, mint pld. ajtók és ablakok közelében. 
Ugyanezen okból nem szabad a vörös borokat 
hideg időben szállítani.

Említettem, hogy a vörös borok, különö­
sen, ha a szőlőfürtökben rothadt, vagy férgek 
által kicsipett bogyók voltak, oly anyagokat 
tartalmazhatnak, melyek a levegő behatása 
folytán megbámulnák és oldhatatlanná lesznek 
s a vörös festanyagot kiválasztják és ez által 
a bort szintelenitik. Ezen anyagok kén által 
olyanokká változtathatók, hogy a bornak többé 
nem árthatnak. Minden vörösbor tehát lefejtés 
előtt akként volna megvizsgálandó, hogy félig 
telt palaczkban ismételten levegővel összerázzuk 
és nehány napon át meleg helyen állani hagy­
juk. Ha ekkor megzavarodik, gyengén kénezett 
hordóba töltjük — 10 hektoliterre egy szelet 
kénszeletet számítva. Sok bort sikerül igy pi* 
rosan tartani, mig azokból vett minták kén 
nélkül teljesen színüket vesztették. Számos 
vörösbort eladók már igen kellemetlen hely­
zetbe kerültek csak azért, mert elmulasztották, 
a bort elküldés előtt a fent leirt módon meg­
vizsgálni és az zavarosan és barnán érkezett 
átvevőjéhez, ki aztán rendesen legelőször is 
pancsolást gyanított.

Láttuk, hogy a festanyag a borból likacsos 
testek által is kiválasztatik. Erősen kilúgozott 
uj hordókban a vörösbor jobban színtelened k, 
mint olyanokban, melyekben már vövösbor volt. 
Különösen károsak azonban a korhadt kádak 
és hordók. Mennél kisebbek az edények, annál 
nagyobi) ezek belső felülete a tartalomhoz ara-

vö- 
Ha

hö-
bor

bor a 
meleggel

A



„nnál hátrányosabban hathatnak tehát 
t>!ilv8’t,rra Láttam már, hogy korhadt ká- I 
^használata folytán csak igen világos szinü i

Vannakrtakik úgy vélekednek, hogy ma-
,, vörösborkészitésnél a szín mellékes, 

napSti’ netalán hiányzó szint délvidéki borok- 
Snagyobb költség nélkül megadhatják. Silá- 
ka uh boroknál ez helyes lenne, íinomabbak- 
"Ii azonban nem. Mentül j >bban sikerült jobb 
r . vörösboraink jellegét fenntartanunk, an- 
aá inkább megtartjuk azon elismerést, mely- 

,ná .. fogyasztók eddig irántuk voltak. Minél 
Vbb adunk a mieinkhez délvidéki bort, an- 
"ítobban szoknak a fogyasztók ennek izéhez s 
annil kevésbé fognak boraink fogyasztásra 
találni.*

Terménytőzsde.
Budapest, október 13.

B u z a tavaszra bácskai.............................................7.3o
, tavaszra, északi . . . . .....................

szeptember-októberre, bácskai....................6.—
’ Ezept.-okt.-re északi ........................................430

rozs tavaszra bácskai ........................................ 7 45
Rrws tavaszra, északi...................................................'10
T on z e r i, junius-juliusra, bácskai....................8.42
Te\g jun.-jul-.ra, észak............................... 3.30
Rp. <ze augusztus-szeptemberre, bácskai . . 7.40 
” 1 , aug.-szept.re, északi.............................. 7.35

Uj férfiszabó üzlet.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség­

nek b. tudomására hozni, miszerint egy a mai 
kornak megfelelő elsőrangú 

férfiszabó üzletet 
nyitottunk.

Hivatkozva arra, miszerint szöveteinket 
csakis az elismert elsőrendű bel- és külföldi

sen összeforrott Erdei, Ezerjó, Fehér 
mézes, Juhfark, Olasz rizling, Balaton, 
Kadarka és Oporto fajoknak

ezrét 105 frtért, százát 12 írtért 
október vége felé átadással.

Megrendeléseket az érték egyharmada 
melléklésével egyenesen hozzám czimezni 
kérem.
m 8 ,» JANKY JÓZSEF.

Búza tiszai.........................
, bánsági....................
, bácskai ....................
> szokványáru őszre . . 

Búza szokványáru tavaszra 
Rozs tisza vidéki . . . .

» szo-.ványáru őszre . .
< szók vány áru tavaszra 

Tengeri magyar . .
Z a b, magyar kereskedelmi .

Becs, október 13.
. . . 7.35—7.55 
. . . 7.15—7.60 
. . . 0.00—0.00 
. . . 6 85—6.65 
. . . 7.34-7.90 
. . . 000—0.00 
. . . 0.00 0.00 
. . . 0.00-0.00 
. . . 4 00-4 20 
. . . 5.00—5 09

gyárosoktól szereztük be és igy nálunk az után- j 
zott gyártmány ki van zárva, továbbá felhívjuk I 
b. figyelmét, miszerint a munkát csakis saját 
műhelyünkben, mely közvetlen az üzletünkkel 
van összekötve és igy saját felügyeletünk alatt 
készítjük. j

Legújabb és legjobb szabásról szolid árak , 
és pontos kiszolgálásról kezeskedünk, miért is I 
a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve 
maradunk kiváló tisztelettel

Fudallv és Társa
Fő-utcza, Rinianőczy-ház, (a megyeház mellett) 
228 1-3

Választási zászlóit I!
és jelvények

felírással, teljesen felszerelve következő 
árban kaphatók:

2 méter hosszú, 95 ctmr. széles 2 —
2 » » 120 * * 2.50
3 » » 120 » » 3-50-

Szőlőbirtokosok 1000 drb toli, zöld levél, felirattal 9 írt.
Minőség tekintetében a legjobbat ad­

tuk, szöveteink szintartósak, ez eddig 
használt kelméket minden tekintetben felül-

Hivatalos arfoly amo>
ara- es értéktőzsdén lt96. okt. 13-án.

12190
99.15 

122.— 
101.— 
121-
97.50

100 — I
97 50 j

a nuoapesti

Magyar arauyjáradek 4#/
Magyar 
Magyar 
iáagyar 
Magyar 
Magyar 
Italmrés. jog megváltási Kötvény — — —
horvát-szlavon föídlehermentesilési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön ........  -
Tisza«abaiyozási és szegedi sorsjegy kölcsön - 
Osztrák járadék papírban
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — -
I860. o-z.rák államsorsjegyek — — — -
Osztrák ».agyar bankrészvény — — — -
Magyar liitelhank részvény — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — - 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — -
Német birodalmi márka — — — —
Loudon vista — — — — — — —
Páris vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — -

koronajáradék — —
vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/, 
vasmi kölcsön ezüstben 21/,4,', 
keleti vasúti államkötvény 1876-b»i 
földtebermentesité i kötvény 4% -

figyelmébe!
Alóiirott a nagyváradi szőlőtelepemen 

az idén is nagyobb mennyiségű

múlják.

Kunz József és Társa
217 5 — 10 ezég

NAGYVÁRAD, Szent László-tér.

1.38 -
101 25
101 25 
122.25

csináltattam — és ajánlom a gyökeres 
ripariába ojtolt, válogatott és tökélete-

144 50 1 
936 — 
364.— . 
368.— 1
362.- J

9 52 , 
5885 

119.85
47.55
11.75

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest i 

felé gyorsvonat 8*3regg.. 
2” éjjel, személv vonat 
11” d. e., 2” d. u., 11” 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7'5 este, 2'8 éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u.. sze- 
niélyv. 318 délután, 209 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10” d. e., 
4’“ d. u., vegyesvonat 
780 este.

Kelényes-Vaskóh* felé ve 
gyesvonat reggel, l48 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve- 
gyesvonat 65« r.,4” d. u.

Ösl-Kót-Gyopia felé sze- 
^‘lyvonat 7 r., vegyes­
vonat Is5 d.

, x , * E,zen vonatokkal lehet 
közlekedni.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökiadány 

felől gyorsvonat 708 este, 
211 éjjel, személyvonat 
7” reggel, 3” d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 23<> éjjel, 8” reggel, 
személyvonat 10*4 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonal 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Vaskóh- Belényes* felől 
vegyesvonat llos d. e. 
9” este.

Érmlhályfalva felől ve­
gyesvonat 8” r., 914 este.

Gyoma-KÓt-Ösi felől ve­
gyesvonat 1005 d. e. 
személyvonet 8 este.

a Félix-fürdőbe és vissza

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

-4

Tíz perez szünet.

5. Különböző tárgyak átvilágítása.
6. Testrészek átvilágítása.
7. Egy tíz éves fiú fejének átvilágítása.
8. Záróbeszéd.

Csak csütörtökön, október 15-én este 8 órakor.

Csak egy előadás.
Csütörtökön, október 15-én, a »FEKETE SAS* nagytermében,

e<jy dŐatlóst tartok

a láthatlaii sugarakról.
Ex alkalommal a drága s kitűnő eszközeimmel kísérletek lesznek Sem,'tatra.

MŰSOR:
1. Bevezető előadás.
2 Az X sugarak felfedezéséről.
3. Az apparátusok és műszerek ma­

gyarázata.
4. Fotográfiái felvételek különböző test­

részeknek a közönségből.
A 1 ez közönség jogában áll, szabadon választott tárgyakat átvilágítani. 

IPgVl.k előre válthatni szerdán és csütörtökön este 6 óráig PAUKFIl .DANIEL 
SONNENFELD ADOLF urak üzletében. Első hely frt, II. hely 1 fonni. 

es ® Földszinti állóhely 50 kr.

Az előadás kezdete 8 arakor. H E R F E R E N C Z.
229 1—2

Csak csütörtökön, október 15-én este 8 órakor
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VlGYVAIIAl) 
legnagyobb áruháza

Női felöltök és ruhaszövetekben
Flegmán Ármin I
Lj®?*** b fc J ^ ..... ^ - 7WaB®aKaKkj3S6S^K8!

H®- Kviijjetejj választék, verseny nélküli «»leső árak. "FJ
______ ________________

JÓ téli kabátok 4.80, 6.50, 7.25, 8, 9 és 10 frt —— J 7 "■■■■-»■■...........—. ................. ................................. .. ..............

Modell kabátok 12 fi t, 14 frt. 16 frt, 18 frt. 22 frt 
Szőrme gallérok 7.50, 9 fitTä frtTäTfrt. 36 frt 
Raad köpenyegek 12, 15,18, 22 és 30 frt.
Őszi gaUérok 1.50, 2 frt, 3.25, 4.25 és 6.50
Ruha szövetek 22, 35. 40. 55, 70 kr. méterje. 
Angol szövetek 50 kr, GO kr. SÖkE"13Ö,ÜÖmtfjZ

Chiffon, vászon, asztalnemű, paplan, ágyteritök.
Füjuiönjok, szőnyegek, disz- és bélésáruk

Mérték utáni ruhák vállalata


